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Anotace
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Kralové: Pedagogicka fakulta Univerzity Hradec Kralové, 2021. 81 s. Diplomova

zavéreCna prace.

Cilem diplomové prace je navrhnout a vyresit zajimavé fyzikalni ulohy vhodné pro
vyuku na zakladni Skole. V teoretické Casti je rozebrana obecna metodika reSeni
fyzikalnich tloh. V praktické ¢asti se nachazi navrhy jednotlivych zadani. Ulohy
jsou koncipovany tak, aby prostiednictvim obrazkd nebo videi z oblibenych
détskych kreslenych pribéhti Zaky motivovaly k premysleni a ndvrhu moznych
reseni. Vyuziti zminénych ukazek ma za cil zatraktivnit zakladni prostredek vyuky

fyziky, a to ulohy.
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MORAVKOVA, Michaela. Physical tasks motivated by cartoon stories. Hradec
Kralové: Faculty of Education, 2021. 81 p. Master diploma thesis.

The aim of the diploma thesis is to design and solve interesting exercises in Physics
suitable for primary-school classes. The theoretical part provides general
methodology related to solving of exercises in Physics. The practical part provides
samples of exercises. These are designed in such a way that they include images or
videos from popular children's animated stories that motivate pupils to think and
try to propose solutions. Utilization of these features is intended to make the

fundamental part of Physics education, i. e. exercises, more attractive.
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Uvod

Inspiraci pro téma této diplomové prace je kniha Fyzika superhrdinti od
Jamese Kakaliose. Autor v této knize popisuje fyzikalni principy skrze komiksové
hrdiny. Napad na propojeni fyziky a komiksi mi prisel skvély, jelikoZ jsem sama
velkou fanynkou filmt na zakladé komikst. Nehledé na to, Ze filmy slouzi jako
vyukova pomitcka vjinych vyucovacich predmétech, naptiklad v déjepisu jako
ukazka bojové techniky vojsk starovékych narodd, tak pro¢ bychom nemohli filmy

pouzit i pro oziveni hodin fyziky.

V této diplomové praci se pokusim propojit svét animovanych filmi a fyziky
vzhledem k tomu, Ze tato prace a ulohy v ni obsaZené jsou urceny pro vyuku fyziky
na zakladni Skole. Diivodem pro propojeni fyziky se svétem filmi je ten, Ze nyni
zijeme v digitdlni dobé, kdy vétSina zakl travi vétSinu svého volného casu
sledovanim obrazovek, at' uz u mobilnich telefoni, pocitaci ¢i televizi, a nikoliv
¢tenim knih, diky cemuz se sniZuje Ctenai'ska gramotnost zaki. Proto mi ptislo jako
dobry napad spojit vyuku fyziky s nécim, co maji Zaci vtomto véku radi. AvSak
mym jedinym zamérem neni vytvoreni nékolika uloh, které mizeme vyuzit pro
vyuku na zakladni Skole, ale také chci Zaky inspirovat, aby se pfi sledovani
animovanych i jinych filmi nejen bavili, ale ptistupovali ke sledovani filmi s
urcitym kritickym myslenim, diky cemuZz by premysleli, zda to, co ve filmech vidi,
splituje fyzikalni principy. Je opravdu zajimavé, Ze nékteré filmy se snaZi re-
spektovat fyzikalni zdkony a nékteré je naopak naprosto ignoruji, i kdyz se jedna o
sci-fi Zanr, ktery by snad mél ze vSech filmovych Zanrt fyzikalni zakony
respektovat nejvice. Ale bohuzel diky témto filmim déti véri, Ze ve vesmiru miiZe
dojit k pozaru, ¢i Ze pokud dojde k explozi, uslysi ji, stejné jako by slySely vybuch
na Zemi. Ale na druhou stranu jsem se setkala i s opa¢nym jevem a to, Ze diky
filmim zaky zacala zajimat fyzika. Po premiére filmu Avengers End Game se mé

snad ve vSech tridach, které jsem ucila, Zaci ptali na cestovani ¢asem.

V teoretické ¢asti bude podrobné rozebrana strategie reSeni fyzikalnich uloh
na zakladnich Skolach. V praktické Casti budou jednotliva zadani uloh, vcetné
reSeni a vhodného zarazeni do vyuky podle Ramcového vzdélavaciho planu (dale

jen "RVP"). Dale bude obsahovat zhodnoceni z praxe, i kdyZ kvili mimoradnému
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uzavreni Skol a distan¢ni vyuce bylo zadavani uloh znacné ztiZené, presto se mi
podarilo ulohy vyzkousSet pii mé pedagogické praxi a rozhodné budu hledat dalsi
ulohy a v této praci pokracovat. Dale jsem ulohy sdilela na svych socialnich sitich,
kde na né mohli reagovat lidé, ktefi uz si prosli vzdélavacim procesem, a vyjadrit se

k nim.

Cilem této diplomové prace je sestaveni zajimavych uloh na zakladé animova-
nych filmg, které budou vhodné zaraditelné do vyuky. DosazZeni cile bude ovéreno
pomoci rozhovora se zZaky a tesiteli uloh na socidlnich sitich. Také bych s jejich
pomoci chtéla proniknout do virtualniho svéta, ve kterém se dnesni Zaci nachazeji
vice neZ v tom redlném, a pomoci ného vysvétlit fyzikalni jevy. S trochou nadéje
muzeme doufat, Ze to prispéje k tomu, aby se Zaci snazili na filmy, které sleduji ve
svém volném case, nahliZet trochu jinak. Mohli by zacit premyslet nad tim, zda to,
co ve filmu vidéli, odpovida fyzikalnim principlim, které znaji ze Skoly, ¢i naopak je

absolutné nerespektuje.
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1 Fyzikalnidloha

JelikoZ je praktickd Cast diplomové prace zamérena na tvorbu fyzikalnich uloh,
povazuji za diileZité vymezit hlavni pojmy, které se k tomuto tématu vztahuji, a to
moznosti zarazeni do vyuky i strategii feSeni uloh ve fyzice. Fyzikalni tloha hraje
dtleZitou roli pti vyuce fyziky. AvSak na rozdil naptiklad od pokust patii k té méné
oblibené ¢i mozna nejméné oblibené formé vyuky ze stran zakd. Zaci maji pocit, Ze
ulohy, i kdyZ zaloZené na realnych situacich, jsou absolutné mimo jejich realitu a
jsou nuceni je pocitat, aniZ by to, jak s oblibou a casto rikaji, k né¢emu potiebovali.
Tato diplomova prace obsahuje nékolik zajimavych dloh inspirovanych kreslenymi

ptibéhy, které by mohly byt vyuZity jako motivace ve vyuce fyziky na ZS.

1.1 Definice

Dle KasSpara nelze pojem fyzikalni dloha jednoduse definovat, a tak fyzikalni
ulohu definuje jako: ,slovni formulaci ucitelova podnétu k takové Cinnosti Zdki, pri
niz Zdci ze zadanych predpokladii a podminek dochdzeji fyzikdlnimi tvahami
k zdvéru, ktery tiloha poZaduje v otdzce nebo prikazu,” (KasSpar, 1978, str. 245) a
uvadi, Ze kazda fyzikalni uloha obsahuje za prvé predpoklady a podminky a za
druhé otazku nebo ptikaz. A také zminuje, Ze mohou byt dlohy zadavany cisté
v tisténé formé. Mou snahou je pridat dalSi moZnost, kde je fyzikalni uloha zadana
na zakladé filmové ukazky, jelikoZ dloha by méla dle pana profesora Volfa (1998),
zaky naucit pouZivat naucené fyzikalni poznatky a pro povzbuzeni myslenkové

¢innosti zaka by méla slouzit uméla konstrukce situaci.

1.2 Motivace

Posledni dobou se klade velky dliraz na motivaci zaka v ramci vyuky. Presna
definice motivace pfi vyuce zni takto: ,Vysledek procesu motivovdni, na némz se
podili jednak Zdk sdm, jednak ucitel, rodice, spoluZdci. Ucitel miiZe ovliviiovat
motivaci svych Zdki mnoha zpiisoby,“(Priicha, Mares a Walterova, 1998, str. 136).

Patii k nim dle Priichy a spol. (1998):
vytvareni adekvatniho obrazu o Zacich
ucitelovo oCekavani viici zakiim

probuzeni poznavajicich potreb zakil (problémové tlohy)

s W hoe

probuzeni socidlnich potreb zakt
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probuzeni vykonné motivace
vyuziti odmén a trestt

eliminovani pocitu nudy

® N o w

predchazeni strachu ze skoly, z urc¢itého predmeétu, ze zkouseni

Tato diplomova prace se zaméruje predevsim na bod 7. Pokud se zaméiime
na motivaci vhodinach fyziky, je Zadoucim jevem zaplsobit na pocit radosti
z poznavani a objevovani. Jednim ze zpisobi, jak lze docilit této motivace, je
maximalni propojeni vyuky s prostredim Zaka, coZ je spojeno se zapojenim

znalosti, zajmi a Cinnosti zak{ ve volném cCase, k ¢emuz patfi i sledovani televize

(Fenclova, 1984), na coz cili i tato prace.

Doufam, Ze tento zplsob zadavani dloh bude pro Zaky zajimavy a pomiize
potlacit pocit nudy z Feseni tradi¢nich uloh. Obecné motivaci délime na vnitini a
vnéjsi, mnou sestavené ulohy mohou zacilit na oba tyto druhy motivaci. Vnéjsi
motivaci miize pomoci to, Ze budou fyzikalni tlohy zadavany zabavnou, zajimavou
formou, kterd zaky dostatecné zaujme, aby chtéli tyto ulohy vypocitat. A jisté se
najde par jedinc(, kterym tento zplisob zadavani uloh napomiiZe, aby se na filmy
zacCali divat trochu kritictéji a byli vnitiné motivovani k tomu, aby premysleli nad
fyzikalnimi principy, které se ve filmu odehravaji. A jeSté vice jim navodi pocit, Ze
fyzika neni jen néco umélého, co se uci ve Skole, ale jsou to principy, které
vysvétluji fungovani svéta kolem nas. ProtoZe jak vime: ,Nejkrdsnéjsi situaci je,
kdyZ je Zdkovi hlavnim motivem k ucent fyzika sama, kdyZ se mu libi, kdyZ v ni rdd

pracuje,” (Fenclova, 1984, str. 56).

1.3 Vyznam

Zamysleme se nad tim, jaky ma viibec reSeni dloh ve vyuce fyziky vyznam:
,Ulohy jsou ucinnym prostiedkem pro rozvijeni fyzikdlniho mysleni, pomdhaji
objasnit rozsah fyzikdInich pojmil, zejména velicin, ujasnit fyzikdlni zdvislosti a jejich
fyzikdIni smysl.“ (KaSpar, 1978, str. 246) Fyzikalni iloha ma tu vyhodu, Ze pfi jejim
reseni musi Zak samostatné premyslet a vyuzivat svoje znalosti fyziky a pokud jsou
nedostatecné, musi potrebné informace najit bud’ v ucebnici, nebo je ziskat od

svych spoluzakd ¢i wucitele. Diky tomu patri teSeni fyzikdlnich tloh
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k nejvyznamnéjsim didaktickym prostiedkiim ve vyuce fyziky. Dale ma také zak
jedine¢nou moZnost ovérovat své znalosti, jelikoZ mlze sam zjistit, zda jsou jeho
znalosti, védomosti a dovednosti dostacujici k vyreSeni zadané ulohy, anebo
potirebuje své znalosti a dovednosti jesté vice prohloubit, aby byl schopen danou
ulohu vyftesit. (KasSpar, 1978) Proto povazuji za diileZité tvorit zajimavé fyzikalni
ulohy, které nebudou v Zacich jiZ predem vzbuzovat odpor, avSak nikoliv na dkor
jejich vzdélavaciho vyznamu. Dalsi vyhodou fyzikalni dlohy na rozdil napriklad od
ustniho zkousSeni je to, Ze miiZeme testovat znalosti vSech zakl najednou a zaroven
na né neni kladen stres a tlak z mluveného projevu pred celou tfidou. Navic kromé
toho, Ze zak miize kontrolovat své znalosti, miiZze si, pokud ma dostatek casu,

kontrolovat tempo, kterym danou tlohu resi.

Vzhledem k osvojeni fyzikalniho uciva slouZi uloha k ujasnéni a zpestieni
vyloZenych poznatkd, k jejich upevnéni, prohloubeni, rozsiteni a je také ticelnou a
vhodnou formou pro opakovani uciva, jelikoZ ve vyucovani, ale i vZivoté je
nejlepsi, nejprirozenéjsi a nejucinnéjsi cestou k osvojeni pojmu vlastni zakova
Cinnost. DalSim vyznamem fyzikalni dlohy je to, Ze ji lze povaZovat za ucinny
prostiedek pro rozvijeni fyzikdlniho mysleni a také piilezitosti k seznameni
s teoretickymi a praktickymi poznatky, které presahuji rdmec Skolské fyziky.

(Kaspar, 1978)

Re$eni tloh je jednim z prostiedkd, s jejichZ pomoci zak pronika do podstaty
fyzikalnich zakonitosti, dale ke zvladnuti uciva, tedy Kk ujasnéni, upevnéni,
prohloubeni a rozsifeni poznatkd. Také patii mezi formy samostatné prace zaka a
ma tadu vychovnych ucinkd, jelikoz rozviji samostatnost v mysleni a v tsudku,
divtip, vili prekonavat prekazky, vytrvalost, pohotovost, vynalézavost a tvorivou

fantazii. (Kaspar, 1978)

7

Pro Gvod do nového uciva €asto vyuzZivdme problémovou ulohu, kterd nam
skvéle pripravi ptdu, jelikoz predlozenym problémem vzbuzuje zdjem u zakl a
také sjeji pomoci miizeme navazat na drivéjsi znalosti zakt. Dale mohou ulohy
slouzit k domaci pripravé, jelikoZ pocetni udlohy se doma realizuji snadnéji nez
napriklad laboratorni prace. A také se samoziejmé uciteli snadnéji tato domaci

priprava kontroluje a hodnoti. (Kaspar, 1978)
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1.4 Tridéni aloh

Piredtim nez se pustime do feseni jednotlivych fyzikalnich tloh, je zapotiebi
si je roztridit. Je mnoho hledisek, podle kterych miizeme fyzikalni tlohy tridit. Ja
prevezmu nékteré zpisoby déleni podle Kaspara (1978), a to konkrétné podle
formalniho obsahu, logické povahy reSeni, matematického reSeni, postupu fesent,

metodického ucelu a podle formy zadani.

Ulohy délené podle postupu feSeni rozlisujeme podle toho, zda je tloha
FeSena postupné numericky, ¢i zda je nejdiive provedeno obecné resSeni a aZ poté
nasleduje numerické. Formy zadani jsou textové, grafické a experimentalni

(Kaspar, 1978).
Pti déleni podle formalniho obsahu miiZeme tlohy délit na:

e kvantitativni
e kvalitativné kvantitativni

e (isté kvalitativni

Kvalitativnimi dlohami rozumime tulohy, které se zpravidla fesi bez pouziti ma-
tematickych operaci, dany jev neni pocitan, ale je pouze rozebiran a vysvétlovan.
Vyhodou téchto uloh je to, Ze Zaci nejsou limitovani matematickymi schopnostmi.
Pri reSeni téchto uloh se rozviji Zakovo mysleni a Zak se uci presné pochopit
podstatu fyzikalnich zakont, jevi a jejich aplikaci. Tyto ulohy Casto pozaduji, aby
vyresili jistou ,zdhadu®, coZ u nich aktivizuje mysleni, jelikoZ touZi tuto zahadu
objasnit. K spradvnému reSeni Zaci potfebuji nejen dobrou znalost fyziky, ale i
diivtip a pohotovost. Zaci na zakladnich $kolach by k e$eni méli dostavat pouze
jednoduché kvalitativni ulohy, které k vyreSeni vyZaduji znalost pouze jednoho
fyzikalniho zakona. S feSenim tohoto typu tloh by se mélo zacinat jiZ od nejniZsich
rocnikl, avsak mél by se ménit vécny obsah, pojeti a narocnost podle toho, jak
roste fyzikalni znalost zakl. Tyto ilohy mohou byt feSeny ustné, pisemné, slovné,
ale i graficky, avSak nelze uvést jednotné schéma reSeni, které bude uvedeno

v dal$i ¢asti této prace. (Kaspar, 1978)

Na rozdil od kvalitativnich tloh se pfi reSeni kvantitativnich uloh vyuZivaji

matematické operace. Kvantitativni ulohy mizeme rozdélit na tri druhy:
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aritmetické, pri jejichZz reSeni vyuzZivame pouze numerické ukony, algebraické,
k jejichZ reSeni vyuzivame algebraické operace, a grafické. Z poc¢atku vyucovani
fyziky na zakladni Skole vyuzivame pouze aritmeticky zplsob feSeni, avSak
postupné bychom Zaky méli vést k tomu, aby pfi feSeni vyuzivali algebraické
operace, diky ¢emuz zjisti, Ze si vSechny fyzikalni vzorce nemusi pamatovat, ale ke
spousté dospéji pomoci téchto algebraickych operaci, které se postupné méni
podle toho, jak se zlepsuji jejich matematické znalosti a dovednosti. Nejjednodussi
kvantitativni dlohy jsou ty procvi¢ovaci a slouzi k tomu, aby si Zaci zvykli na
procvi¢ovany zdkon vyjadieny vzorcem, dale na nové probirané veliiny, jejich

znacky a jednotky a také, aby dochazelo k procviceni pocitani. (Kaspar, 1978)
U logické povahy reSeni rozeznavame ulohy:

e analytické
e syntetické

e analyticko-syntetické
U matematické povahy rozliSujeme tlohy:

e aritmetické

e algebraické

e trigonometrické
e exponencialni

e graficke

e geometrické

e nacrtové atd.
Podle metodického tucelu rozeznavame ulohy:

e opakovaci

e Uvodni

e vykladové

e procvicovaci

e Kkontrolni deklasifika¢ni a klasifika¢ni

e kombinované
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1.5 Audiovizualni prostiredky vyuky
NeZ se dostaneme k reSeni fyzikalnich tloh, dovolim si jesté malou zminku o
vyuziti audiovizudlni techniky v hodinach fyziky. Dle Fenclové (1984)

zprostiedkovavame fyzikalni poznani Zakim pomoci péti zplisobii a to:

e mluvena rec

e psané slovo

e matematické znaky
e obrazy

e manualni ¢innosti

Diky psychologickym vyzkumlm vime, Ze pti uCeni se nejvice nau¢ime pomoci
obrazii vidénych zrakem, veskeré naucené védomosti jsme z 11 % ziskali pomoci
sluchu a celych 83 % pomoci zraku, proto je obraz vysoce efektivni prostredek
vyuky. Dale uvadi, Ze v hodinach fyziky se nejCastéji vyuzivaji tyto tfi druhy

obrazového vyjadiovani:

o grafy fyzikalnich zavislosti fyzikalnich veli¢in

e schémata, silné zjednoduSené a idealizované obrazy fyzikalni reality
pouzivajici symboly

e nacrty, popft. fotografie jako obrazy, které danou realitu znazornuji co

nejveérnéji

Toto vSe Zaci vidi ve svych ucebnicich, popripadé pomoci obrazovych
pomticek, které visi vucCebnach (Fenclova, 1984). Dale autorka doporucuje
vyuzivani zpétného projektoru v hodinach fyziky. Musime brat v potaz rok vydani
této publikace. I kdyZ ja jsem na zakladni Skole byla vzdélavana sjeho pomoci,
troufam si Fict, Ze vdneSni dobé je jiZ na vétSiné zakladnich Skol historickou
pomitickou vyuZivanou jako tézitko nebo jako svételny zdroj napomadhajici

vysvétlovat faze mésice.

Je vSak zajimavé, Ze v doporucenych cviCenich jiZ vtomto roce nabada
k zaptijceni si filmu s fyzikalni tématikou a zamysleni se nad tim, zda by bylo
vhodné jej vyuzit pri vyuce a zda by vzbudil pozornost a zajem zaki a také

napomohl s objasnénim uciva. V dneSni dobé jiZ na Skolach mame mnohem lepsi
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technické prostredky, neni tudiz problém v jakékoliv tiidé spustit témér libovolny
film. Proto na zakladé vyse zminénych diivodi si myslim, Ze zadavani dloh pomoci

filmt by byl krok spravnym smérem.
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2 Reseniuloh
Veskeré ulohy obsaZené v teoretické casti budou obsahovat reseni, proto povazuji
za nutné si projit obecné zasady, strategii feSeni tlloh a podrobnéji projit jednotlivé

kroky.

2.1 Obecné metodické zasady

Reseni tloh patfi k obtiZnym strankam fyziky. Je tedy nutné si jej osvojit
neustalym opakovanim, avSak i kdyZz maji velky vyznam nejen pro osvojovani
novych védomosti, ale i jejich kontrolu, nesmime jimi hodiny fyziky pteplnit

natolik, abychom neméli ¢as na dalsi zpiisoby vyucovani.

Uloha musi byt co se obsahu a formulace ty¢e spravné zadana, obsah musi
byt srozumitelny. Toto by dlohy zadané na zakladé filmové ukazky mohly usnadnit.
Dal$im poZadavkem pro zadani je primérenost, tj. iloha by neméla byt nad Zakovy
sily, aby neptisobila odpuzujicim dojmem, avsak na druhé strané nesmi byt natolik
snadnd, ze by nesplnila své poslani. Vhodné zvolenda uloha pomiize zakim
proniknout do fyzikalniho obsahu vzorctli, proto by se méla postupné zvySovat
slozitosti vztahi mezi veliCinami a ostatnimi pojmy, jimiz je déj nebo jev
charakterizovan, ptricemz: ,Vztahy mezi fyzikdInimi velicinami jsou z matematického
hlediska funkcemi, tzn. hodnoté fyzikalni veliciny urcitého druhu (nezdvisle
promenné) prirazujeme prdvé jednu hodnotu fyzikadlni veliciny jiného druhu (zavisle
proménné).” (Lepil, 2012, str. 42) Na zacatek bychom méli zacit kvalitativnimi
ulohami, pokud to dané téma nevyZaduje jinak, a poté prejit na kvantitativni tlohy,
u kterych se bude zvySovat sloZitost, a nakonec to zakoncit slozitymi a kombino-
vanymi ulohami. PoZadavek na zajimavost uloh se pfimo hodi pro tuto praci,
jelikoZ by se tlohy mély vazat na zakovo okoli, béZny Zivot, ... coZ mnou vytvorené
ulohy spliiuji. AvSak nesmime opomenout umeéle konstruované ulohy, které slouzi
k procvicovani jednotek, veli¢in atd. Také je potieba uvazit, kolik ¢asu zakim na
ulohu dame a také brat v potaz to, Ze to, co nékteri Zaci zvladnou vytesit zpaméti,
jini musi mechanicky pocitat. Pokud uloha obsahuje vice otazek, nemélo by chybné
feSeni jedné otazKy znemoZnit vyieSeni otazek nasledujicich. Ulohy bychom
tématem neméli vazat pouze na dobu, kdy se dané téma probira, ale mély by se

vyskytnout i takové, jejichZ téma navazuje na drive probranou latku, jako priklad

18



mé napada vypocet tepla, kdy si potrebnou hmotnost latky miizeme dopocitat,
zname-li objem a hustotu latky. A nakonec nesmime zapomenout, Ze se jedna o

fyzikalni ulohy, nikoliv o kontrolni praci z matematiky. (KaSpar, 1978)

2.2 Strategie reSeni uloh

VSechny fyzikalni dlohy reSime podle stejné strategie reSeni uloh. JelikoZ pan
profesor Volf (1998) nenaSel v Zadné literature vhodnou strategii, sestavil svoje
schéma reSeni uloh, a to na zakladé odevzdanych uloh v ramci fyzikalni olympiady.
Jako prvni krok uvadi ¢teni ulohy, tento krok je velmi dileZity, jelikoZ Zak musi
zjistit, co se od ného v dané dloze ocekava a co ma byt vysledkem zadané tulohy.
Dale je nutné oznacit vSechny fyzikdlni pojmy, které bude zak v dané uloze
vyuzivat, a prevést je na zakladni jednotky SI. VSechny znamé fyzikalni velic¢iny
oddélime vodorovnou carou a pod ni napiSeme veliinu, kterou mame za kol
vypocitat, véetné jednotky. Dalsim krokem, ktery ovSem neni nutny, je nacrt dané
situace. Ten pomaha v rychlé orientaci v dané situaci a také si zde miizeme oznacit
fyzikalni veli¢iny, které zname a které naopak potirebujeme vypocitat. Od obrazku
se dostavame k dalSimu kroku, kterym je provedenti fyzikalni analyzy situace. Zde
si reSitel uvédomuje fyzikalni zakony, které bude ve svém reSeni potrebovat. Na

zaveér si resitel stanovi plan reSeni, jezZ bude realizovat.

Taktéz je podle pana profesora Volfa (1998) nutné jako prvni vyresit danou
ulohu obecné, coz se ziejmé na vétSiné zakladnich Skol nedéje. Podle tohoto
predpokladu by Zaci méli najit algebraické vyjadieni hledaného vztahu tak, Ze na
jedné strané se vyskytuje pouze nezndma (hledand) veli¢ina a na strané druhé
zndmé veli¢iny a potrebné konstanty. V dalSim kroku by mél feSitel stanovit
jednotku hledané veliciny, avSak sdm pan profesor uvadi, Ze rozmeérova zkouska a
ani stanoveni jednotky pomoci vysledku zatim na zakladni Skoly nepronikly.
Dal$im krokem je samotny vypocet pomoci zadanych hodnot, vyslednou hodnotu
by mél reSitel zaokrouhlit na potfebny pocet platnych c¢islic. Fyzikalni uloha by
neméla byt tézka z matematického hlediska, vyucujici by méli zadavat takové
ulohy, které se daji snadno matematicky resit, a také povolit pomiticky, které
ulehcuji vypocet, jako je kalkulacka, grafické metody reSeni, nomogramy atd. Poté,
je-li to potrebné, je dalsim krokem nakresleni grafu, diagramu, popripadé

schématu. Predposlednim krokem je diskuse reSeni, zde by si Zaci méli ovérit ¢i
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uvédomit, zda jejich vysledek dava smysl a zda vyresili problém, ktery jim byl
zadan. Poslednim krokem je odpovéd’, ktera ma dvé moznosti, a to obecné reSeni,
kdy ma dojit k rozhodnuti na zakladé vysledku, napriklad o jaky material se na
zakladé vypocitaného vysledku jedna, a Ciselny vysledek. Z téchto krokii miizeme

zjednodusené sestavit ,desatero” reSeni fyzikalnich dloh.

Cteni textu

Zapis textu

Nacrt situace

Fyzikalni analyza situace
Obecné reSeni ulohy
Urceni jednotky vysledku
Reseni pro dané hodnoty

Konstrukce grafu

© © N o oA W N

Diskuse reseni

[En
e

Stanoveni odpovédi
(Volf, 1998)

Na zakladé vlastni praxe na zakladni Skole jsem si dovolila toto ,desatero”
upravit tim, Ze jsem nékolik krokii vynechala, jelikoZ dle mého nazoru patii spisSe
na stfedni Skolu ¢i niz$i stupen gymnazia. Ztohoto diivodu jsem si dovolila
vynechat bod 5, 6 a trochu poupravit bod 8. Bod 5 je vynechan z diivodu, Ze Zaci
vrocnicich, ve kterych probihala ma pedagogicka praxe, neumi resit rovnice. Ze
stejného divodu jsem vynechala i krok 6, i kdyZ ndm znalost jednotlivych jednotek
miliZe pomoci vybrat vhodny vzorec pro vypocet. Jako naptiklad u vzorce pro
vypocet rychlosti, diky tomu, Ze vétSina zakl vi, Ze jednotkou rychlosti je km/h,
neni problém si odvodit ¢i 1épe zapamatovat vzorec pro vypocet rychlosti. Grafické
reseni uloh je v matematice zafazeno az v druhém pololeti 7. ro¢niku, ve fyzice se
uci v navaznosti na téma rychlost. AvSak nékteré ulohy vyZaduji pouze grafické
feSeni, napriklad skladani sil, proto nelze tento bod Uplné vynechat. Tuto moji
zkracenou verzi ,desatera“ od pana profesora si moji zaci zapsali do sesitti, aby
védeéli, jaky postup musi vZdy pri reSeni fyzikalnich loh dodrzovat. Tim, Ze ho maji
napsany v seSité, si vZdy mohou ovérit, zda postupuji spravné, a dokud si jej plné
neosvojili, spolecné jsme si tyto body napsali na tabuli pred pisemnym testem, aby
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si béhem ného byli jisti, Ze postupuji spravné. Pricemz body 2 a 3 miiZzeme
prohodit, ¢i obrazek vynechat. Dale béhem spolecného reSeni uloh pri hodinach si
vZzdy tento postup opakujeme, abychom docilili osvojeni této strategie reseni, cimz
se zTteSeni stane jednoduchy algoritmus, ktery je pro reSeni fyzikalnich uloh
vyuzivan. Avsak pan profesor Volf jednu ze svych publikaci celou vénoval tématu
alegorizovani procesu feSeni fyzikalnich dloh. A ukazal, Ze ne vSechny ulohy jdou
takto resit, proto neni vhodné pouZivat tento pojem, a radéji rikejme, Ze se z reSeni
stava jisty osvojeny postup, ktery vSak musime ptizplisobit pro konkrétni tlohu.
Nasleduje mnou upravené ,osmero“, pricemz si jednotlivé body jesté diikladnéji

probereme v jednotlivych podkapitolach.

Pozorné precteni zadani

Vypis veliCin a prevedeni jednotek
Obrazek

Zvolit a zapsat vhodny vzorec pro vypocet
Dosazenti veli¢in do vzorce

Vypocet

Zamysleni nad vysledkem

Odpovéd

©® N o ok W N e

Pozorné piecteni zadani

,Pozorné cCteni textu vede reSitele k tomu, aby se snaZil porozumét vsem
pojmim, které jsou v uloze uvedeny a soucasné pochopil zdkladni problém
tlohy.“(Volf, 1998, str. 7) Hned v tomto prvnim kroku muze rada zakl narazit. Ze
své zkuSenosti si troufam rict, Ze ¢tenaiska gramotnost zakl je na mnohem horsi
urovni, nezZ tomu bylo v predchozich letech, presnéji pfed masivnim nastupem
modernich technologii do béZného Zivota. Zaci mnohdy mivaji problém i s pouhym
prectenim dané ulohy, natoZ s jejim porozuménim. Proto by zadani tloh mélo byt
co mozna nejjednodussi a nejjasnéjsi. Je nékolik zptisobi, kterym miizeme fyzikalni
ulohu zadat, a to pisemnou formou, obrazkem, grafem, tabulkou a myslim, Ze by
mél byt pridan zpisob zadavani pomoci filmové ukazky, tak jak tomu je v této
praci. Predpokladam, Ze pokud vytvorime pisemné zadani fyzikalni ulohy na
zakladé filmové ukazky, bude to nejen pro Zaky mnohem =zajimaveéjsi forma

zadavani neZ pouhé cCteni textu, ale vérim, Ze to bude i velmi napomocné
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k pochopeni problémové fyzikalni situace, jelikoZ nam ji presné nastini. Tim ovSem
psanou formu nijak neodsuzuji, jen by mélo byt nasi snahou zaky trochu vice zauj-
mout, napriklad zasazenim uloh do ro¢niho obdobi, viz mnou vymyslena vanocni

uloha.
Uloha:

Nejoblibenéjsi hrackou Santy Clause je stavebnice, ktera se sklada
z dfevénych kvadri o rozmeérech 10 cm, 6 cm a 3 cm. Nosnost Santovych sani je 2

tuny. Kolik takovych drevénych kvadri by tyto sané unesly? Vysledek

zaokrouhlete na jednotky. (p = 850 %)

Vypis veli€in a pirevedeni jednotek

Po UspéSném precteni textu prejdeme k vypisu velicin, které mame zadané a
potiebujeme je kvyreSeni dané ulohy, jednodusSeji receno: ,VypiSu, co vim.”
,VS8echny fyzikdlni veli¢iny, uvedené jako predpoklady tlohy, je nutno oznacit podle
smluveného kddu, prevést je do jedné soustavy jednotek (nejlépe do SI).“(Volf, 1998,
str. 7) Zde naraZime na dal$i problém, kterym je, Ze si Zaci nepamatuji doposud
probrané veli¢iny a jejich jednotky. BohuZel jsem se setkala s tim, Ze Zaci 7., ale i 8.
ro¢niku neznaji znacku hmotnosti, a v nékterych pripadech ani to, vjakych
jednotkach hmotnost pocitame, ¢i jak tyto jednotky znacime. V téchto ptipadech by
pomohla prehlednd tabulka s doposud probranymi veliCinami, avSak je na
posouzeni, zda Zaky nechat s touto tabulkou pracovat béhem hodin, ¢i dokonce pfti

feSeni uloh na znamky, nebo zda po nich Zadat znalost téchto znacek zpaméti.

Obrazek

Obrazek muzZe pomoci klepSimu pochopeni ¢i usnadnéni vyreSeni dané
situace (Volf, 1998). J& osobné nikdy nezapomenu na slova naseho vyucujiciho
fyziky na gymnaziu, ktery nam vzdy tikal: ,KdyZ nevim, nakreslim si obrdzek.“ A
mohu potvrdit, Ze v mnoha situacich i p¥i studiu na VS mi tato rada velmi pomohla.
Pri zadavani fyzikalnich uloh za pomoci filmové ukazky toto mame usnadnéno,
jelikoZ presné vidime, jaka situace se odehrava, a jak si pripadny obrazek nakreslit,

¢i si mlze poridit snimek pifimo z ukazky, a ten pouze doplnit o oznaceni veliCin,
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nakresleni Sipek apod. jak také bude ukazano pri reSeni konkrétnich uloh

7 vz

v praktické casti.
Uloha:

Ledni medvéd se pretahuje s tuénakem o rybicku, kterou by si dal rad ke svacing.
Ledni medvéd taha silou o velikosti 50 N, proti nému taha tu¢nak silou o velikosti 15 N.

Jak velka bude vyslednice sil a jakym smérem bude ptisobit?

F1 . FZ

F

P
<

Obr. 2.1. - Plisobent sil (vlastni tvorba)

Zvolit a zapsat vhodny vzorec pro vypocet

Zvoleni spravného vzorce je nejtézsi krok, jelikoZ je zapotrebi, aby Zak znal
potiebné fyzikalni zdkony. Dale si musi uvédomit, zda ma veskeré potrebné tidaje
pro vyteSeni ulohy ¢i zda nepotiebuje vypocitat chybéjici veli¢inu. Jednoduseji
Feceno, musi si sestavit plan, s jehoZ pomoci se dopracuje k Zzddanému vysledku. Ve
chvili, kdy uz ma zak naplanovano, jak bude pfi FeSeni postupovat, je tfeba znat
vzorec pro vypocet. Je mozné, Ze nékteri Zaci budou schopni odvodit vzorecek na
zakladé nakresleného obrazku, ale vétSina zakd zakladni Skoly si musi dany
vzorecek zapamatovat. Opét tedy stoji za zvazZeni, zda Zaci nemohou mit vypsané

dosud probrané vzorecky v tabulce, kterou mohou béhem vypoctu pouZivat.

Dosazeni veli¢in do vzorce

Tento krok jsem pridala poté, co jsem se u mych zaki setkala s tim, Ze nevidi
souvislost mezi danou c¢iselnou hodnotou a znaCkou dané veliCiny. Zaci méli
nauceny vzorec, ale najednou v ném vidi pouze ,pismenka“ a nevédi, jak

pokracovat. Stimto se potykdme pied probranim reSeni vyrazii s proménnou
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v matematice, priCemz tato latka je probrana v 8. ro¢niku. Proto jsem se pri reSeni

prvnich uloh uchylila k barevnému znazornéni (viz uloha).
Uloha:

Vypocitejte objem lidského téla o hmotnosti 70 kg. Vime-li, Ze prlimérna

hustota lidského téla je 1 100 %.

kg
p=1 1005

—— =0,06m3

Vypocet

Diky matematickym dovednostem by Zaci méli byt schopni spocitat alesporii
jednoduché udlohy bez kalkulac¢ky. AvSak mnozi Zaci tyto potrebné matematické
dovednosti k vyieseni jednoduchych dloh nemaji, coz by jim vSak nemélo branit ve
vypoctu fyzikalni dlohy. Proto by jim mélo byt béhem reSeni ulohy povoleno
pouzivani kalkulacky (Volf, 1998). I zde vsak miizeme narazit na nékolik problémi.
kdyz na zakladni Skole by s timto nemél byt problém, jelikoZ ve vétSiné pripadi se
jedna o pouzivani zakladnich matematickych operatord. Ale miize zde dojit
k problému se zapsanim spravného vysledku, jelikoZ nékteré kalkulacky oddéluji
tisice, miliony, ... pomoci tecky, coZ Zaky mate, nebo neznaji rozdil mezi ¢arkou a
teckou a jsou schopni misto napt. 3 520 napsat vysledek 3,520. Proto by nebylo od
véci vénovat vramci vyuky trochu ¢asu na seznameni se s vlastni kalkulackou.
Druhym problémem je fakt, Ze v dneSni dobé jiZ mnoho zaki nema kalkulacku jako
takovou, ale spoléhaji se na kalkulacku ve svém mobilnim telefonu. A zde si
musime polozit otazku, zda Zakiim povolit poc¢itani pomoci mobilniho telefonu. Jak
uhliddme, Ze vSichni najednou sviij mobilni telefon pouzivaji opravdu pouze na
vypocet, a nikoliv k tomu, aby si hledali informace, které by méli znat, ¢i zda si

dokonce ulohu nefoti a neposilaji se spoluzaky pres socidlni sité?
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ZamysSleni nad vysledkem

Po vypocitani vysledku musime provést zamysleni se nad vysledkem, coz
znamend, Ze musime posoudit jeho hodnovérnost (Volf, 1998). Toto miiZeme
provést na zakladé zkuSenosti, kontroly vysledku s fyzikalnimi tabulkami, ¢i Cisté
pomoci logiky (viz tiloha). Zaci maji tendenci tento krok preskakovat, jsou radi, Ze
se dopracovali néjakého vysledku a jiZ se nezajimaji o to, jestli je tento vysledek
realny (viz uloha). Proto je nesmirné diilezité vStépovat zaklim, aby tento krok za

zadnych okolnosti nepreskakovali, a vZdy se zamysleli nad vysledkem, ktery jim

vySel.
Uloha:

Na venkovni zimni Kluzisté napadlo 20 cm snéhu. Partu kamaradi, kteri si
chtéji zahrat hokej, napadne, Ze misto obycejného odklizeni snéhu postavi z tohoto

snéhu snéhuldky. Jeden snéhuldk ma hmotnost 80 kg. Kolik takovych snéhuldki

mohou postavit? (p = 160 %, rozméry kluzisté: 60 x 25 m)

Tato dloha, moZzna nebude nejlépe zadang, jelikoz asi nikdo z nas nikdy
nepostavil snéhuldka na vahu, hlavnim cilem bylo zasazeni dlohy na vypocet
hustoty do predvanocni hodiny. Uvadim ji zde z dlivodu, Ze kdyZ jsme tuto ulohu
pocitali se zaky, jednomu ze zaki vyslo, Ze postavi 8 takovych to snéhulaki. Kdyz si
predstavime, jak velky je zimni stadion, uz jen za pomoci logiky by zakiim mélo

dojit, Ze snéhulakl bude urcité vice.

Odpovéd

Na uplném zavéru zaci napisi odpovéd, ktera ovSem musi odpovidat na
otazku, na kterou se dana uloha pta. Odpovéd muzZe obsahovat c¢iselny vysledek,
v nékterych pripadech nas vSak Ciselna hodnota vysledku nezajima a zaci musi na
zakladé vysledku o nécem rozhodnout, napriklad o jakou latku se jedna, nebo zda
dany fyzikalni jev na zakladé vysledku plati, i nikoliv (Volf, 1998). VyZadovani
odpovédi na Zacich ma nékolik funkci. Zaprvé ovéruje, Ze Zak vi, co pocital, a

zadruhé pomaha rozvijet jazykovou gramotnost.

Uloha:

Jaka je hmotnost Zelezné krychle, jejiZ objem je 0,2 m3?
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Hmotnost Zelezné krychle o objemu 0,2 m3 je 1 574 kg.

Uloha:

Vitek prinesl kovovou desku o rozmeérech 2 cm, 3 cm, 10 cm. Z jakého je kovu,
jestliZe ma hmotnost 504 g?

Kovova deska, kterou Vitek prinesl, je vyrobena z mosazi.

Poznamky k uvedené strategii

VySe uvedené postup lze pouZit pro vétSinu uloh, ovSem kazdy typ uloh ma
své specifikace a podle toho musime strategii upravit. Také by toto schéma nemeélo
zdrzovat zaky, kteii ulohy resi pomoci intuice. Pokud je vSak uloha zadana tak, Ze
tomuto schématu neodpovida, mize se zak stat bezradnym. Na zakladni Skole
bychom méli dodrZovat veskeré jednotlivé kroky, avsak s postupem casu se zacne
cely proces zkracovat a nékteré body uZ budou probihat v mySlenkové roviné.
(Volf, 1998)

2.3 Zpitsoby reseni fyzikalnich aloh

V této kapitole se budeme vénovat zptisobtim reSeni tloh, coZ je urceno obsa-
hem, charakterem tulohy, ale i zarazenim ve vyuce. ,V podstaté Ize uvést tyto
zpuisoby reSeni uloh zadanych konkrétnimi tdaji: reSeni heuristickym rozhovorem,
aritmetickym zpiisobem, reseni podle hotového vzorce, reSeni geometrickym nebo

grafickym zptisobem a algebraickym zptisobem.” (Volf, 1998, str. 12)

2.3.1 Reseni heuristickym rozhovorem

Tento zplisob feSeni neni zejména na zakladnich Skolach vyuzivan, coZ je
povazovano za velky nedostatek zakladoskolské fyziky. Pro tento zpiisob reSeni se
vybiraji jednoduché ulohy, proto jej lze vyuZit pii zavadéni a objastiovani
fyzikalnich zdkonitosti. Vyhodou je, Ze vyucujici ma neustilou zpétnou vazbu,
avSak musi si dat pozor, aby Zakovi nenutil sviij zplisob reseni. BEhem tohoto
FeSeni se u zakid miiZe projevit soutézivost, jelikoZ se mohou piredhanét v tom, kdo
priSel na lepsi ¢i konkrétni zpiisob reseni. UCitel ma béhem FeSeni dileZitou roli,
musi zaka vhodné vést a kontrolovat, napriklad pomoci vhodné zvolenych otazek,
které ho mohou a mély by navést k vyreSeni ulohy, dale musi byt trpélivy,
prodiskutovat se Zaky jimi navrZené zpusoby FeSeni a hlavné jim nenutit svij

zpusob.(Volf, 1998)

26



Dal$i moznosti je heuristickd metoda v uzsim smyslu, zde je Zak postaven
pred vétsi useky, pomoci kterych ziska novy poznatek, ale je nutné zde vyuzit dalsi
metody, jako je i experimentdlni metoda. Pri této metodé je nutné nalézt

rovnovahu mezi aktivitou ucitele a Zaka. (Kalhous, 2002)

Uloha:

v

Nejznaméjsi vyuZziti heuristické metody, je pro odvozeni hustoty pomoci
kostickové metody, sjejiZz pomoci Zaci svyuZitim experimentalniho méreni a
vyvozovani zavérii z naméirenych hodnot sami prijdou na odvozeni této fyzikalni

veliciny.

2.3.2 Reseni aritmetickym zptisobem

Pi tomto zpiisobu reSeni si zak analyticky rozdéli ilohu na mensi problémy,
ty vyresi nikoli pouzitim vzorct, ale pomoci dsudku, ¢i jednoduchym vypoctem
pomoci konkrétnich hodnot. To ma tu vyhodu, Ze si Zaci pomoci téchto
jednotlivych odpovédi a reSeni objasiiuji fyzikalni zakonitosti a tim nam tento
zplUsob pripravuje pidu pro algebraické reSeni ve vyssSich roc¢nicich. Ze strany
ucitelll je zapotrebi tomuto zplisobu vénovat dostatek casu, aby se zaci naucili
usuzovat, misto toho, aby dochazelo k mechanickému dosazovani do mechanicky
naucenych vztahi. ,Sprdvné reseni tilohy timto zpiisobem se vzdy sklddd z rady
otdzek, na néz resitel vypocitdvd ciselné odpovédi.” (Volf, 1998, str. 13) Pro uSetieni
Casu béhem hodiny se postupné upousti od zapisovani jednotlivych otdzek do

sesitu.
Uloha:

Jak velkym tlakem, ptisobi na zemi slon o hmotnosti 5 tun a celkovou plochou

chodidel 0,5 m?2?
S=0,5m?2

m=5t=5000kg

p =7 [Pa]

F=m.g=5000.10=50000N
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p= g - 50005"0 =100 000 Pa = 0,1 MPa

2.3.3 Reseni tloh podle hotového vzorce

Pro reSeni uloh pomoci vzorce je potreba znat nejen presné znéni daného
vzorce, ale i fyzikalni vyznam kazdé jedné veli¢iny a celého vzorce. U tohoto reSeni
miiZe nastat nékolik problémt a to, Ze Zaci nedovedou zvolit spravny vzorec, anebo
nedovedou vysvétlit jeho jednotlivé c¢asti. Aby Zak danému vzorci spravné
porozumél, je zapotiebi neustdlé propojovani vzorce s vysvétlovanim jejich
fyzikalniho obsahu. Dale musi byt feSeni doprovazeno vhodnym vzorcem, ¢imz je
mysleno, Ze obsahuje veli¢iny v takovém poradi, které odpovidd myslenkovému
postupu a usuzovani, které bylo pouzito pri vyvozovani tohoto vzorce, to samé se
tyka i dosazovani ¢iselnych udaji tak, aby odpovidalo fyzikalnimu mysleni resitele.

(Volf, 1998)
Uloha:

Za jak dlouho urazi automobil vzdalenost 50 km, jestlize jede primérnou

rychlosti 75 km/h ?
s=50 km

Uy = 75 km/h

t— H |h|

2.3.4 Reseni geometrickym a grafickym zptisobem

U geometrického zptlisobu feSeni dostiavame vysledek pomoci vyuziti
zakladnich vét geometrie ¢i trigonometrie a podstatnou c¢ast rfeSeni tedy
predstavuje sestrojeni geometrické konstrukce. Graficky zplsob spociva
v konstrukci odpovidajiciho grafu nebo vektorového nakresu. Hledanou hodnotu
nalezneme pomoci odméieni isecek ve zvoleném méritku, ¢i pomoci uhli a méteni
plochy. Diky tomuto zplsobu FeSeni se miize dany fyzikalni jev jevit nazornéji,
proto by se mél vyuzivat zejména pri reSeni uloh z mechaniky a optiky. (Volf,

1998)
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Uloha:

K sanim Santy Clause je piivazan sob Rudolf a sob Dancer. Sob Rudolf taha
sané smérem na jih silou o velikosti 980 N, sob Dancer taha sané smérem na
severovychod silou o velikosti 750 N. Jak velka bude vyslednice téchto sil a jakym

smérem bude ptisobit? (1 N =0,1 mm)

F2

F1 e

v

Obr. 2.2. - Skldddni sil (vlastni tvorba)

2.3.5 Reseni algebraickym zptisobem

Tento zplisob je zapotiebi, zada-li si uloha kvyreseni spojeni nékolika
vztahli. TudiZ pomoci postupného pouzivani dalSich vztahli se nakonec
dopracujeme khledanému vztahu, kde se na jedné strané rovnice vyskytuje
hledana veli¢ina a na strané druhé veli¢iny a konstanty, které zname. Tim nejdrive
ziskame tzv. ,obecné teSeni“, do kterého nasledné dosadime zadané hodnoty.
Vyhoda tohoto reSeni spocivad v tom, potifebujeme-li vyuZit nalezeny vztah pro
rizné zadané hodnoty. Tento zplsob FeSeni se ale na zakladni Skole prilis

nevyuziva. (Volf, 1998)
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2.4 Zapis reseni

Reseni fyzikalnich dloh Ize rozlozit na dvé zakladni ¢asti, a to na reSeni, které
probiha ve vniti'ni feci, a na proces, ktery feseni verbalizuje, neboli pfevadi ho do
ustni ¢i pisemné formy, kde jsou pouZita slova nebo symboly. Pii tomto procesu by
mély byt dodrZeny urcité zasady (Volf, 1998). Tento proces a to, jak probiha a jaky

ma smysl, si pribliZime v této kapitole.

Zapis reSeni ma nékolik divodl. Béhem pisemného testu Casto slouZzi k jeho
hodnoceni a také Zaky uci systematické praci a zaroven je to u¢i uvédomovat si
postup jednotlivych usudkl. Pokud si Zzaci navyknou na urcity zplisob zapisu

feseni, v budoucnu jim to usetfi ¢as a premysleni nad ,nepodstatnymi“ vécmi.

Text tlohy
Hodnoty Vzorec = Dosazen
potiebnépro
reSeni
= Vysledek
Odpovéd

Obr. 2.3. - zdpis (podle Volf, 1998)

Podminky ulohy by hlavné mély byt zapsany strucné. Je mnoho zpisobii, jak
tento zapis provést, nikde ani v Zddné ucebnici neni presné urcen jeden zplisob,
ktery by vSichni dodrZovali, avSak nejcastéjsi zptlisob je tento. Nejdiive zapiSeme
znamé veliciny, ty oddélime Carou, pod kterou zapiSeme hledanou velic¢inu. Vedle si
napiSeme vhodny vzorec pro reSeni, do kterého nasledné dosadime, a vypocitame

vysledek. Na zavér napiSeme odpovéd. (Volf, 1998)

Uloha:

Vypocitejte drahu automobilu, ktery jede rovnomérnym piimocarym

pohybem rychlosti 70 kTm po dobu 90 minut.
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v=70"
t=90min=15h
s=7[km]
s=v.t=70.15=105km

Automobil urazi drahu 105 km.

Ve své praxi jsem se Casto setkala s tim, Ze Zaci maji problém s dodrZzovanim
zapisu teseni. I kdyZ tento zapis ma Zaklim pomoci s reSenim dané ulohy, Zaky je
vniman jako néco zbytecného, co jim jejich reSeni naopak ztéZuje. Povazuji tedy za
dtlezité vyclenit cas pro osvojeni tohoto zapisu a pochopeni jeho smyslu. Stejné
tak jako ukazovani riiznych strategii reSeni uloh, tak aby si kazdy zak dokazal

vybrat tu nejvhodnéjsi.
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3  Soubor uloh

V této ¢asti, jsou mnou vybrané ulohy, jejichZ zadani se zaklada na filmové ukazce
z animovaného filmu. Ulohy jsou Fazené podle témat v RVP, kazd4 tloha obsahuje
ilustrac¢ni obrazek, slovni zadani, feSeni, zarazeni do tématu a také vyuZiti ve vyu-
ce, kde bude popsané, v které fazi probiraného tématu je vhodné ulohu vyuzit. Dale
jsou uvedeny dal$i poznatky k dané utloze. Ulohy jsou ur¢ené pro 2. stupeii
zakladnich Skol a zde také byly béhem Skolniho roku zadavany, a to konkrétné
jedné tiidé 7. rocniku a tfrem tridam 8. ro¢nikd, pricemZ pocet Zakil v jedné trideé je
vpriméru 22 zaki. U zakd 7. rocniku mam v planu pristi rok pokracCovat s
ulohami, které tematicky spadaji do uciva pro 8. roc¢nik, priCemz budu sledovat,
jestli se bude jejich prace liSit od soucasného 8. ro¢niku, jestlize uz za sebou maji

zkuSenosti s timto zplisobem zadavani.

V praci se nachazeji dlohy ztéchto témat: Pohyb téles; sily, Mechanické
vlastnosti tekutin a Energie, jelikoZ tato témata jsou v animovanych filmech nejvice
rozsitena. Ukazky jsou vybrany jak z vSeobecné velmi znamych a oblibenych filmf,
jako jsou filmové série Shrek, Madagaskar a Doba ledov4, ale i z méné zndmych ci
oblibenych filmi jako je film Turbo ¢&i Capi dobrodruZstvi, také jsem si nemohla
odpustit zaradit klasicky animovany film, kterym je film Mald moiska vila. I kdyz
jsem se vramci prizkumu snazila divat na filmy, které jsem doposud neznala,
nemohu rict, Ze vybér filma neni subjektivni. Obdobné ulohy jisté 1ze najit i v jinych
filmech, coz miize byt vyuzito i ve vyuce. Bud se mliZzeme zakil zeptat, zda je na-
pada jiny film, na ktery by se dala aplikovat obdobna uloha, nebo zadat zakim
domaci ¢i dobrovolny ukol, kdy bude jejich ikolem najit film, jehoZz ukazka by se
dala vyuZit jako zadani tlohy. Tuto ulohu by mohl Zak sam spocitat dle tlohy, ktera
byla pocitana béhem vyuky nebo miize ukazku pustit ve skole a ilohu budou mit za
ukol spocitat jeho spoluzaci. Zde uz bych vSak netrvala na tom, aby Zakem nalezena

ukazka byla vyhradné z animovaného filmu.

Béhem feSeni uloh musime brat v potaz, Ze do uloh vstupuji animované
filmové postavy. Nékteré postavy jsou zaloZené na readlnych Zivocisich, takze lze
najit, odvodit ¢i pripadné odhadnout napi. vysku, hmotnost a velikost nohy ¢i
tlapy, a to i presto, Ze Casto mivaji jiné proporce neZ jejich redlné predlohy. U
nékterych postav je vSak toto velmi obtiZné, napriklad jediné, co vime o Smoulech,
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je to, Ze jsou velci jako tri jablka, ale nevime, ktery druh jablek je mySlen. I kdyZ
diky této informaci ziskame pribliznou vySku Smouly, k dopocitani hmotnosti nam
tato informace nestaci, jelikoZ vtabulkach hustotu Smouly, kterou bychom
potirebovali k dopocitani hmotnosti, nenajdeme. Proto, a€ jsem se snaZzila dohledat
C¢i dopocitat co nejpiesnéjsi hodnoty potrebné pro vypocet, vSechny vysledky jsou
hypotetické. Dale je nutné zminit, Ze v ilohach je zanedbavané statické treni a
plisobeni odporovych sil, a to z diivodu zjednoduseni feSeni tloh na zakladnich

Skolach.
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3.1 Turbo

Obr. 3.1 - Turbo (Foto z filmu) Obr. 3.2 - Turbo (Foto z filmu)

Obr. 3.3 - Turbo (Foto z filmu)

Snek Theo sni o zavodni kariéfe, proto pilné trénuje v garazi, kde si mé¥i, za jak
dlouho se mu podari prekonat vzdalenost 35 cm. Vypocitejte, jak velkou
primérnou rychlosti se Theo pred ziskanim superrychlosti pohybuje, jestliZe jeho

novym rekordem je pirekondni vzdalenosti za 17 minut.
Reseni:

s=35cm=0,35m

t=17min=1020s

vp=7[m/s]

e Mame zadany vSechny potifebné velic¢iny, proto miZeme vypocitat

primeérnou rychlost:

Vp=S:t

vp=0,35m:1020s

vp =0,00034 m/s

Theova primérna rychlost je 0,00034 m/s.

e Aby byl vysledek naprosto jasny, je tieba si uvédomit, Ze znamen3, Ze za 1
s urazi drahu 0,00034m, coZ je rovno 0,34 mm. Tedy, Ze Turbo za 1 s urazi

drahu mensi, nez je 1 mm.
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Doplnéni:

Za jak dlouho by touto rychlosti urazil jedno kolo o délce drahy 4,192 km ve

slavném zavodu Indy 5007

Re$eni:
$=4,192 km
vp=0,00034 m/s =0,0012 km/h

t = 7 [dni]

Pro snadnéjsi vypocet budeme pocitat pomoci vedlejSich jednotek, proto si
rychlost prevedeme na km/h, ¢imZ nam cas vyjde v hodinach, které poté

miiZeme pievést na dny:

t=s: Vp
t=4,192km:0,0012 km/h
t =3 493 hod = 146 dni

Jedno zavodni kolo by Theo urazil za 146 dni.

Zarazeni dle RVP:

Priimérna rychlost spada do tématu Pohyb téles, sily tedy: F-9-2-02.

Vyuziti ulohy ve vyuce:

Dotaz na zacatku ulohy je moZné polozit pfed uvedeni zakid to tématu
Rychlost. A to tak, Ze se Zakili zeptame, zda uhodnou, jakou fyzikalni veli¢inu
budeme probirat, jestlize vidime, Ze Turbo si zméril drahu a cas, tedy jinymi
slovy feceno, ktera fyzikalni veli¢ina zavisi na draze a casu. V kazdé tridé,
kde jsem tuto otazku polozila, se nasel Zak i zaci, ktei{ spravné odpovédéli,
Ze se jedna o rychlost, jelikoZ velicina kilometr za hodinu je jim dobre
znama a diky znalosti jednotek drahy a casu si odvodi, Ze plijdu o tuto
velic¢inu.

Samotny vypocet ulohy vsak lze zaradit az po probrani latky pramérna
rychlost. Dal$i problém, se kterym se béhem feSeni mlZeme setkat, je
prevod jednotek. Na zacatku 7. ro¢niku, kdy se toto téma probira, délaji

prevody jednotek naucené v 6. ro¢niku jeSté znacné problémy, nemluvé o
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prevodu metru za sekundu na kilometr v hodiné, ktery je pro Zaky novy a
vice naro¢ny.
o Také jelikoZ se jedna o Sneka, je rychlost opravdu velmi mal4, proto je lepsi

si vysledek jesté vice ujasnit, tak jako tomu je v reSeni.

3.2 Shrek?2

700 miles to

Obr. 3.4 - Shrek (Foto z filmu) Obr. 3.5 - Shrek (Foto z filmu)

Shrek, princezna Fiona a Oslik se koCarem vydali na navstévu kralovstvi Za
Sedmero horami. Na prvni ceduli, kterou vidime, je vzdalenost do kralovstvi 700
mil. Za jak dlouho do kralovstvi dorazi, jestliZze se koc¢ar pohybuje primeérnou

rychlosti 10 km/h? Pro pievod plati 1 mp = 1,609 km.

Reseni:
s=700mp=700.1,609=1126,3 km

vp=10km/h
t=7?[h]

e Mame zadany a prevedeny na vhodné jednotky vSechny veliCiny, proto

miiZeme vypocitat ¢as:

t=s:vp

t=1126,3km: 10 km/h

t=113h=4dnyal7h

Shrek s princeznou Fionou a Oslikem do kralovstvi Za sedmero horami dorazi za 4

dny a 17 h. Neni se tedy ¢emu divit, Ze byl Oslik z cesty otraveny.
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Zaiazeni dle RVP:

Priimérna rychlost spada do tématu Pohyb téles, sily tedy: F-9-2-02.

VyuZziti ulohy ve vyuce:

3.3

V této uloze se Zaci setkavaji s jednotkami, které nepatii do soustavy SI a
tudiZ je nevyuZivame, ale presto se s nimi casto setkdvame, a to pravé ve
filmech a seridlech z americké tvorby, coz je dlivod, pro¢ jsem tuto ulohu
zaradila. VZdy jen jeden, maximalné dva Zaci v kazdé tridé védéli, Zze mp/h je
znacka pro mile za hodinu, coZ je tedy jak jsem jiZ naznacila jednotka
rychlosti, ktera je vyuzivana v USA. Pro uvédoméni si této jednotky by mohl
poslouZzit film, ktery sice neni animovany, ale ja jsem si diky nému jako mala
lamala hlavu, pro¢ kdyz ve filmu Rychle a zbésile ukazuje rucicka na
hodnotu 150, je postava zatlatena do sedacky a jesté této rychlosti dosahne
jen s vyuZzitim nitra. Po zjisténi, Ze v USA je vyuZivana délkova jednotka mile
a pro rychlost je tudiZ vyuzivana jednotka mile za hodinu, byla kone¢né tato
zahada vyreSena.

Jelikoz i diky situaci v posledni dobé Zaci travi vice ¢asti sledovanim filma a
serialt, které jsou vétSinou od americkych tviircii, povaZuji znalost téchto

jednotek za dilezitou.

Ledové kralovstvi

Obr. 3.6 - Ledové krdlovstvi (Foto z filmu) Obr. 3.7 - Ledové krdlovstvi (Foto z filmu)

Kdyz Elza utekla, rozhodla se ji Anna hledat. Nejdrive jela na koni, ze kterého ale

spadla, poté se boii ve snéhu, aZz dojde do kramku, ktery nabizi riizné véci. Jaky
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predmét ze zimni sekce by si méla vybrat, aby se tolik neborila do snéhu?
Vypocitejte, jak velkym tlakem Anna ptlisobi na snih bez a s vybranym predmétem,
jestliZze jeji hmotnost je 50 kg, rozméry nohy jsou 25 x 8 cm a tvarem bude pro

zjednoduseni pfipominat obdélnik.

Reseni - tlak Anny na snih:

m =50 kg
a=25cm
b=8cm
p=7[Pa]

e Nejdrive si musime vypocitat velikost tlakové sily, kterou ptisobi Anna.

Ta odpovida velikosti gravitacni sily, kterou je Anna pritahovana k Zemi:

Fg=m.g
Fg=50kg.10 N/kg
Fg=500N

e Dale musime vypocitat obsah plochy Annina chodidla:

Si=a.b
S1=25cm.8cm

S1=200cm?=0,02 m?

e Nyni uz mizeme prejit kvypoctu tlaku, avSak pri vypoctu nesmime

zapomenout, Ze Anna na snih piisobi obéma nohama, tedy S =2 . S1:

p=F:§

p=F:(2.51)
p=500N:(2.0,02m?)
p=500N:0,04 m?2
p=12500 Pa

Anna pusobi na snih tlakem o velikosti 12 500 Pa.

e [ bez znalosti dané problematiky vétSina zakd odpovi, Ze by si Anna méla
vzit snéZnice. Pro vypoCet budeme brat rozméry snéznice 54 x 20 cm a

tvarem bude obdélnik.
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Obr. 3.8 - Ledové krdlovstvi (Foto z filmu)

Reseni - tlak se snéZnicemi:

F=500N
a =54 cm
b=20cm
p=7?[Pa]

o Nejdrive, stejné jako v predchozim pripadé, vypocitdme obsah plochy
snéznic:
S2=a.b

S2=54cm.20cm
S2=1800cm?2=0,18 m?

e Anyniopét dopocitdme tlak:

p=F:§

p=F:(2.52)

p=500N:(2.0,18 m?)

p=500N:0,36 m?

p=1390 Pa

S vyuzitim snéznic Anna pisobi tlakem 1 390 Pa, coZ je témér 9x mensim tlakem

nez bez jejich vyuziti.
Doplnéni:

Vypocitejte, jak velkym tlakem ptlisobite vy na povrch Zemé, jestlize pro urceni

plochy chodidel vyuZijete milimetrovy papir?
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Zaiazeni dle RVP:

Tlak spada do tématu Pohyb téles, sily tedy: F-9-2-04.

VyuZziti ulohy ve vyuce:

3.4 Shrek Treti

Dotaz na zacatku ulohy miZe opét poslouzit jako uvedeni do tématu Tlak.
Takto jsem ulohu vyuZila ja. AniZ bych se Zaky probrala, jaky vztah plati pro
vypocet tlaku, pouze védéli, Ze se jedna o piisobeni tlakové sily na plochu.
Pustila jsem jim tuto ukazku a nechala je vybrat predmét ze zimni sekce,
ktery by Anné pomohl se tolik nebofit do snéhu. Jak jsem jiz zminila
v reSeni, vétSina zakl vybrala snéZnice. Po zavedeni vzorce pro vypocet
miiZe byt tato volba pocCetné ovéfena a také zaci vidi, kolikrat by se tlak
Anny na snih zmensSil. Ve filmu vidime, Ze Anna si ze zimni sekce vzala
vSechny predméty, kromé snéznic. TudiZ bud se v kralovstvi Arendelle
fyzika nevyucuje, nebo jen Anna nedavala pozor, jinak by se urcité rozhodla
jinak.

Déle je v uloze uvedené doplnéni, kdy si kazdy Zak obkresli svoje chodidlo
na milimetrovy papir, diky cemuz zjisti presnéjSi hodnotu obsahu chodidla,
nez s jakou jsme pocitali v tloze. A pokud Zaky dopiedu upozornime, Ze se
maji zvazit, pokud neznaji svoji hmotnost, vypocitaji témér presnou
hodnotu tlaku, kterou pii stani na obou nohach plsobi napiiklad na

podlahu ve tridé.

Obr. 3.9 - Shrek Treti (Foto z filmu)
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Shrek se rozhodne vydat hledat prince Artuse, ktery by misto ného mohl vladnout
Kralovstvi Za sedmero horami. Nedopatfenim vSak na ného Slapne svoji velkou
nohou. Vypocitejte, jak velkym tlakem Shrek béhem $lapnuti ptsobil na Artusovo
télo, jestlize vtom momentu stadl pouze na noze, kterou sSlapl na Artuse, jestlize
vime, Ze Shrekova hmotnost je 250 kg a rozméry jeho chodidla jsou 35 x 20 cm?
Dale zjistéte, jaky tlak je schopno vydrzet lidské télo, a dle toho rozhodnéte, zda
mohl Artu$ vyvaznout bez zranéni, tak jako tomu bylo ve filmu? Pro jednoduchost

bude mit Shrekovo chodidlo tvar obdélniku.

Reseni:

m =250 kg
a=35cm
b=18 cm
p=7[Pa]

e Nejdrive si musime vypocitat velikost tlakové sily, kterou Shrek plisobi na
ArtuSovo télo. Ta odpovida velikosti gravitacni sily, kterou je Shrek

pritahovan k Zemi:

Fg=m.g
Fy=250kg.10 N/kg
Fg=2500N

e Dale musime vypocitat obsah plochy Shrekova chodidla:

S=a.b
S=35cm.18cm
S=630cm?=0,063 m?

e Nyni uz mizeme prejit k vypoctu tlaku:

p=F:S
p=2500N:0,063 m?
p =39 680 Pa

Jestlize Shrek stoji na jedné noze, plisobi na Artusovo télo tlakem o velikosti

39 680 Pa.
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e Lidské kosti vydrzi tlak o velikosti cca 150 MPa, coZ je tedy 3 780x vétsi
tlak, nez jakym ptlisobil Shrek na télo prince Artuse, takze nastésti opravdu

mohl vyvaznout bez zlomenych Zeber.

Zarazeni dle RVP:

e Tlak spada do tématu Tlakova sila a tlak, tedy dle RVP: F-9-2-04.
Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Jedna se o Kklasickou procvicujici ulohu, kterou by mél jiz kazdy Zzak
zvladnout sdm vyresit. Jediné, co by mohlo nékterym zakim zpisobit
obtiZze, je vypocet obsahu obdélnika. Zajimavy na této uloze je
mezipredmétovy vztah s prirodopisem, kdy Zaci zjisti, zda opravdu mohl
Artus$ vyvaznout bez zranéni. Hodnotu tlaku, kterou vydrzi lidské kosti, Ize
jednoduse béhem hodiny zjistit na internetu. Nebo poprosit jejich
vyucujiciho ptirodopisu, zda by tuto otazku s Zaky nedofiesil ve své hodiné
prirodopisu.

e DalSi moznosti je tuto tlohu vyuzit jako domaci tkol, kdy je filmova ukazka
nahrana na Google classroom do MS Teams, jelikoZ virtualni tridu vyuZivaji
vSechny Skoly a vérim, Ze ve spousté Skol se bude vyuZivat i nadale. A
nechat zaky, at' samy rozhodnou o jejim zavéru, ovSem je zapotiebi si poté

spolecné fict jasny zaver.

3.5 Dobaledova

Obr. 3.10 - Doba ledovd (Foto z filmu) Obr. 3.11 - Doba ledovd (Foto z filmu)
Veverka Scrat se snaZi najit to nejlepsi misto, pro schovani svého orechu, rozhodne

se ho ukryt vledu, tato snaha vSak skon¢i tim, Ze cely ledovec popraska.
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Vypocitejte, jak velkym tlakem pilisobi ofech na led, jestlize plocha jeho Spicky,
kterou na led pisobi, je rovna 20 mm?2? Vysledek porovnejte s tlakem, kterym by
ofech pusobil na led, jestliZze by se jej Scrat do ledu snazila zatlacit obracené, tedy
plocha, kterd by ptisobila na led byla rovna 8 cm2. Hmotnost ofechu je 10 g a

veverky 650 g.

Reseni_1:
mo=10g=0,01kg

my =650 g=0,65kg
S=20mm?=0,00002 m?
p=7[Pa]

e Na Scrate a ofech, na kterém stoji, plisobi gravitacni sila smérem svisle

dola:

Fg=(mo+mv).g

Fg=(0,01 kg + 0,65 kg).10 N/kg
Fg=0,66kg.10 N/kg

Fg=6,6 N

e Tato sila je tlakova sila, ktera ptisobi na plochu S, proto miizeme vypocitat

tlak:
p=F:S
p=6,6N:0,00002 m?
p =330000 Pa

V tomto pripadé piisobi na led tlak velikosti 330 000 Pa.

Reseni_2:

F=66N
S=8cm?=0,0008 m?
p =7[Pa]

e Sila je stejna jako v predchozi ¢asti ulohy, proto miiZeme rovnou prejit na

vypocet tlaku:

p=F:S

43



p=6,6N:0,0008 m2
p=8250Pa

V tomto pripadé ptisobi na led tlak velikosti 8 250 Pa.

JestliZe oba vysledky porovname, vidime, Ze snaZi-li se Scrat schovat ofech
zplisobem, ktery vidime ve filmu, je tlak, ktery ptisobi na led 40x vétsi, nez

kdyby se snaZila ofech zatlacit do snéhu druhou stranou.

Zarazeni dle RVP:

Tlak spada do tématu Pohyb téles, sily tedy: F-9-2-04.

Vyuziti ulohy ve vyuce:

3.6

Vérim, Ze nad touto ukazkou se pozastavila vétSina lidi, kteri tento film
vidéli. Je opravdu mozné, Ze by kviili jednomu ofisku praskl cely ledovec?
Neni nic snaz$iho neZ ovéreni vypoctem, ovSem nesmime zapomenout, Ze
se déj odehrava v pravéku, a je potreba si uvédomit, Ze rozméry ZivocCichti i
plodli se mohou od nasi doby lisit. Ve filmu vidime, Ze ofech je zhruba
polovi¢ni neZz veverka. DnesSni veverky mohou dosahnout vySky az 23 cm,
proto ofech mtize mit vysku i vice nez 10 cm, jedna se tedy o mnohem vétsi
ofech, nez jak jej zname dnes.

Pri feSeni ulohy nesmime zapomenout, Ze jelikoZ Scrat stoji na ofechu, tak
na led pusobi tlakova sila, ktera je rovna sile, kterou jsou Scrat a ofech
pritahovany k Zemi.

Diky porovnani opét zaci vidi, jak moc se mliZe zménit hodnota tlaku, kdyz

budeme liskovy ofech tlacit do ledu opa¢né neZ Scrat v této ukazce.

Doba ledova: Mamuti drcnuti

Obr. 3.12 - Doba ledovd: Mamuti drcnuti (Foto z filmu) Obr. 3.13 - Doba ledovd: Mamuti drcnuti (Foto z filmu)

44



Obr. 3.14 - Doba ledovd: Mamuti drcnuti (Foto z filmu)

Veverka Scrat se i se svym milovanym liskovym ofechem dostane na vesmirnou
lod'. Ve snaze chytit orech omylem otoci prepinac, ktery nejdrive vypne gravitacni
zrychleni a poté jej prepne na hodnotu 57,29 N/kg. Vypocitejte, jak velkou
gravita¢ni silou je Scrat pritahovana, jestliZze je jeji hmotnost 650 g? Dale
vypocitejte, jak velkym tlakem ptisobi ofech o hmotnosti 10 g na veverku, jestlize

na ni lezi plochou o velikosti 12 cm?2.

Reseni - tihova sila:
m=650g=0,65kg
g=57,29 N/kg
Fy=?[N]

e Mame zadany vSechny potiebné veli¢iny, proto mizeme vypocitat

gravita¢ni silu:

Fg=m.g
F3=0,65kg.57,29 N/kg
Fg=37N

Na Scrate ptisobi tihova sila o velikosti 37 N.

e Abychom posoudili, zda se jedna o velkou silu, vypocitame si, jak velka

tihova sila plisobi na Srate na povrchu Zemé:

Fg=m.g

F3=0,65kg.10 N/kg

Fg=6,5N

Na Zemi na Srate piisobi gravitacni sila o velikosti 6,5 N, coZ je vice jak 5x mensi

sila, nez ktera na ni ptisobi ve vesmirné lodi.
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Res$eni - tlak ofechu:

m=10g=0,01kg

g=57,29 N/kg
S=12cm?=0,0012m?2
p =7[Pa]

e Nejdiive musime vypocitat, jak velkou silou plisobi ofech na Scrate, coZ

vypocitame stejné jako vyse:

Fg=m.g
F3=0,01kg.57,29 m/s?
F3=06N

¢ Nyni miZeme vypocitat velikost tlaku:

p=F:§
p=0,6N:0,0012 m?2
p =500 Pa

Otech plisobi na veverku tlakem o velikosti 500 Pa.

e Abychom posoudili, zda se jedna o velky tlak, vypocitame si, jakou hmotnost
by mélo téleso o stejném obsahu, které by na Srate plsobilo tlakem na

povrchu Zemé:

p=F:S

F=S.p

F=0,0012 m?. 500 Pa
F=0,6N

Fg=m.g

m=Fg.g

m=0,6N.10 m/s?

m =6 kg

Na Zemi by na Srate timto tlakem ptsobilo téleso o hmotnosti 6 kg, coz je vice jak

9x vétsi hmotnost, neZ je hmotnost samotné Scrate.
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Zaiazeni dle RVP:

e Tihova sila spada do tématu Pohyb téles, sily tedy: F-9-2-04.
e Tlak spada do tématu Pohyb téles, sily tedy: F-9-2-04.

Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Vloze je vyuzita znalost o gravitac¢ni sile, proto mizeme zaradit tuto ulohu
hned po probrani tématu tlak, priCemZ nam zopakuje vypocet tihové sily.

e Dale nas tato uloha zavede do vesmiru, i kdyZ toto téma je zarazené na
uplny zavér vyuky fyziky, rozhodné neusSkodi jej vtéto souvislosti
natuknout jiZ pti probirani sily. Je vhodné s Zaky probrat, proc se astronauti
ve vesmiru vznaseji a také pocitat, jak velkou silou by byli pritahovani
napriklad na jiné planeté, napriklad na Marsu, kde je g = 3,7 N/kg.

e Také diky porovnani na Kkonci ulohy mame ovérené, pro¢ se zmeéna
gravita¢niho zrychleni projevila pritdhnutim Scrate k podlaze rakety a také

proc tolik kricela, kdyZ na ni ofech ptisobil tlakem.

Obr. 3.15 - Na vidsku (Foto z filmu)

Princezna Locika je macechou véznéna ve vézi, pokazdé kdyz macecha prijde
k vézi, zvola: ,Lociko, spust mi své vlasky“, aby ji s jejich pomoci vytahla do véZze.
Vidime, Ze kdyz Locika spousti své vlasy, prehodi je pres hak. ProC to Locika déla?
Odpovéd ovérte vypoctem tak, Ze spocitate, jak velkou silou musi ptlisobit bez
vyuziti kladky a jak velkou silou musi plisobit s vyuzitim pevné kladky, jestlize
hmotnost macechy je 60 kg.
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Reseni - bez kladKy:
m =60 kg

g=10N/kg
F1=?[N]

e Aby Locika dokazala matku zvednout, bez pomoci kladky, musela by na ni

plsobit silou, ktera je rovna gravitacni sile, kterou je macecha ptitahovana

k Zemi:
Fi=m.g
F1=60kg.10 N/kg
F1=600 N

Bez vyuziti pevné kladky by Locika musela piisobit silou o velikosti 600 N.

e Pro vypocet velikosti sily s vyuzitim pevné kladky vyjdeme ze vztahu F: =

Fz:

F1=600 N
S vyuzitim pevné kladky by Locika musela taktéZ pusobit silou o velikosti 600 N.

Zaver:

Proc si tedy Locika pfi vytahovani macechy do véZe pomohla prehozenim vlast
pres pevnou kladku, kdyZ jsme pomoci vypoctu ovérili, Ze v obou ptripadech musi

pisobit stejné velkou silou?

e Divodem, pro¢ se v praxi vyuziva pevna kladka, i kdyzZ nam nijak nezméni
silu, kterou musime piisobit, je to, Ze diky tomuto jednoduchému stroji
plisobime silou smérem dol{, coZ je pro nds mnohem jednodussi, a také

vyuzijeme svoji tihu.
Zarazeni dle RVP:
e Kladky spadaji do tématu Pohyb téles, sily, tedy: F-9-2-06.
Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Tuto ulohu je vhodné zaradit jako uvod do tématu Kladky. Po poloZeni

otazky, pro¢ Locika prehodila své vlasy pres hak, zaci odpovidaji na zakladé
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domnénky, ale i zkuSenosti. Spravné urci, Ze si s pomoci haku vytvori
kladku, diky ¢emuz bude moci plisobit mensi silou, ale jak ndm vypocet
ukazal, v obou pripadech je zapotiebi piisobit stejné velkou silou, jen se
zméni smér plisobeni a také miizeme vyuzZit tihu vlastniho téla tak, jak je to
uvedeno jiz v zavéru ulohy.

e Po této uloze miZe nasledovat diskuse o tom, které stroje vyuZzivajici
pevnou kladku Zaci znaji, a také se lze pobavit o pocatcich vyuzivani pevné
kladky. Zakiim miizeme ukazat obrazek ze stavby pyramidy, kde uvidi, Ze
tento jednoduchy stroj pomohl jiz ve starovékem Egypté se stavbou
pyramid.

e Pozor, nemizeme zde vyuzivat termin prace, jelikoz ta je probirana az v 8.
ro¢niku zakladnich Skol. Lze se ale k této uloze po probrani tématu prace
vratit a vypocitat, jak velkou praci Locika vytazenim macechy do véZze

vykonala.

3.8 Mala morska vila

Obr. 3.16 - Mald morskd vila (Foto z filmu)

Ariel Zije spolu se svym otcem kralem a sestrami v kralovstvi, které se nachazi u
dna Atlantiku v hloubce 8 450 m pod hladinou mofte. Nastésti maji morské panny
uzplsobena téla tak, aby vydrzela tlak vody, ktery na né plisobi. Vypocitejte, jak
velky hydrostaticky tlak na moiské panny a ostatni obyvatele kralovstvi plisobi,

jestlize hustota vody v oceanu je 1 025 kg/m3.
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Reseni:

h=8450 m
g=10N/kg
p=1025kg/m3
pn="7[Pa]

e Mame zadany vSechny potiebné veliCiny, proto miZeme vypocitat

hydrostaticky tlak:

phr=h.p.g

ph=8450m.1025kg/m3.10 N/kg

ph=86 612 500 Pa =86 612,5 kPa

Na Ariel, jeji rodinu a pratele, které se nachazeji v kralovstvi, ptisobi hydrostaticky

tlak o velikosti 86 612,5 kPa.

Zarazeni dle RVP:

e Hydrostaticky tlak spada do tématu Mechanické vlastnosti tekutin tedy: F-
9-3-01.

Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Tato uloha miiZe slouzit jako opakovaci Uloha k tématu Hydrostaticky tlak.
Zaktim by feSeni, po osvojeni vzorce pro vypocet, nemélo délat problém.
Také muze byt uloha zadana jako domaci ukol stejnym zplsobem, ktery
jsem popisovala u ulohy se Shrekem, jenZ stoupl na prince Artuse.

e Tento film jsem vybrala z divodu, Ze se jednad o klasicky film, ktery diky
roku, kdy byl vytvoren, znaji i starsi generace. Opét vérim, Ze nebudu jedina,
kdo si jako dité pokladal otazku, jak je mozZné, Ze se moi'ské panny mohou
bez probléml pohybovat u dna ocednu. Diky tomu miiZeme opét vyuzit
mezipredmétovy vztah s prirodopisem, kdy je potreba rict, Ze podmorsti
zivoCichové museji mit uzpisobend téla tak, aby vydrzela hydrostaticky

tlak, ktery na né piisobi.
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3.9 Hleda se Nemo

Obr. 3.17 - Hledd se Nemo (Foto z filmu) Obr. 3.18 - Hledd se Nemo (Foto z filmu)
Porovnejte velikost hydrostatického tlaku, ktery ptisobi na Nema v 50 cm vysokém
akvariu, jestlize se v prvnim pripadé nachazi v poloviné akvaria, tedy v hloubce 25
cm, a vdruhém pripadé se nachazi na dné akvaria. Hustota vody v akvariu bude

stejna jako hustota vody v oceanu, tedy 1 025 kg/m3.

Re$eni - hloubka 25 cm:

h1=25cm=0,25m

g=10N/kg
p=1025kg/m3
pn="7[Pa]

e Mame zadané veSkeré veliCiny potiebné k vypoctu hydrostatického tlaku:

ph=h1.p.g
phr=0,25m.1025kg/m3.10 N/kg
prh=2562,5Pa

V této hloubce plsobi na Nema hydrostaticky tlak o velikosti 2 562,5 Pa.

Reseni - dno akvaria:

hz=50cm=0,5m

g=10N/kg
p=1025kg/m3
pr="7[Pa]

e Mame zadané veSkeré veli¢iny potiebné k vypoctu hydrostatického tlaku:

ph=hz.p.g
pr=0,5m.1025kg/m3.10 N/kg
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ph=5125Pa
Na dné akvaria plisobi na Nema hydrostaticky tlak o velikosti 5 125 Pa.

Zavér:

Vypoctem jsme ovérili, Ze hydrostaticky tlak se s rostouci hloubkou zvysuje. Také
jsme ovérili logicky zavér, ktery Zaky béhem reSeni napad], a to ten, Ze je-1i hloubka

v akvariu 2x vétsi, je i velikost hydrostatického tlaku 2x vétsi.
Zarazeni dle RVP:

e Hydrostaticky tlak spada do tématu Mechanické vlastnosti tekutin tedy: F-
9-3-01.

Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Jedna se o obdobnou ulohu jako v predchozi dloze, avsak v této uloze je

ovérovan vztah mezi hloubkou a hodnotou hydrostatického tlaku.

3.10 Doba ledova 4: Zemé v pohybu

Obr. 3.19 - Doba ledovd 4: Zemé v pohybu (Foto z filmu)

Manny, Sid, Diego, Shira a babca vyuzili k zachrané pred utopenim v ocednu
ledovec, jehoz celkovy objem je 25 m3. Vypocitejte, jak velka vztlakova sila ptlisobila
na tento ledovec predtim, nez byl vyuzit k zidchrané. O ledovcich vime, Ze nad
hladinou se nachazi desetina z objemu ledovce a hustota vody v oceanu je 1 025

kg/m3.
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Reseni:
Viedovce = 25 m3
pk=1025kg/m3

g=10N/kg
FVZ= 7N

e Nejdrive musime vypocitat objem ponorené casti ledovce, ktery je potiebny

k vypoctu:

V1 = Viedovce— 1/1OVIedovce
Vr=25m3-2,5m3
Vr=22,5m3

¢ Nyni miZeme prejit k vypoctu vztlakové sily:

Fo=Vr.pk.g

Fz=22,5m3.1025kg/m3.10 N/kg

Fvz=230625N

Na ledovec piisobi vztlakova sila o velikosti 230 625 N.

Zarazeni dle RVP:

e Vztlakova sila spada do tématu Mechanické vlastnosti tekutin, tedy: F-9-3-

01.
Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Tuto tlohu je vhodné zaradit jako prohloubeni a vyuZiti znalosti o vztlakové
sile v kapalinach, jelikoZ v této tloze je potrebné si uvédomit, které velic¢iny
jsou pro vypocet nutné. Do vypoctu vstupuje objem pouze ponorené casti
ledovce. Po vypoctu objemu ponorené casti ledovce by vypocet vztlakové
sily nemél délat problém.

e Jiny zplisob, jak by Slo tuto ukazku vyuzit, je, Ze by vztlakova sila byla
vypocitand pomoci gravitacni sily, jestlize plati vtah Fy = Fvz. V této podobé
ulohy museji Zaci dopocitat hmotnost ledovce, pricemz zde je jiZ ponoreny
cely objem ledovce, a také museji najit hmotnost jednotlivych zivocicht.

Reseni tlohy timto zplisobem jsem Zakiim zadala v dobé distan¢ni vyuky
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jako dobrovolnou ulohu za velkou jedni¢ku. Uloha byla zadana ve tiech
tridach a v kazdé tridé se naSel uspéSny resitel, ktery velkou jednicku ziskal.
Také jsem ulohu zverejnila na svém instagramovém uctu, ale bez informace,
Ze maji pro vypocet vyuzit vztah gravitatni a vztlakové sily. TéZ mi bylo

zaslané spravné reSeni.

3. 11 Smoulové: Zapomenuta vesnice

Obr. 3.22 - Smoulové: Zapomenutd vesnice (Foto z filmu)

Smoulové Silak, Koumak, Negika a Smoulinka si vyrobi dievény vor, s jehoZ pomoci
mohou preplout feku. I na fece je pronasleduje zly Gargamel, ktery se i se svymi
mazlicky zacne potapét, a tak prosi Smouly, zda by jej nevzali k sobé na vor.
Vypocitejte, mohou-li Smoulové nabrat Gargamela o hmotnosti 70 kg k sobé na vor,
aniz by se potopili, jestlize vime, Ze hmotnost vSech Smoulti dohromady, a to
vcetné batlzki je 2 kg, rozméry voru jsou 40 cm x 20 cm x 10 cm, hustota dreva je

700 kg/m3 a hustota vody je 1 000 kg/m3.
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Reseni:

ms =2 kg

m¢ =70 kg

pd =700 kg/m3
prk=1000kg/m3

a=40cm
b=20cm
c=10cm

e Nejdrive musime vypocitat objem voru, ze kterého poté vypocitdme jeho

hmotnost:

W=a.b.c
Vv=40cm.20cm. 10 cm
Vv=8000 cm3= 0,008 m3
my = pd . Véunu

my=700 kg/m3. 0,008 m3
mv= 15,6 kg

e Aby vor ploval na hladiné, musi platit vztah Fy = Fvz Z tohoto vztahu

vypocitame, jakou by Gargamel musel mit hmotnost, aby se vor nepotopil:

Fg=Fy:

m.g=V.p.g

(mv+me+ms).g=Vv.pr.g/:g

my + me + ms = V. p/ - (mv + ms)

me = Wv. pk- (mv + ms)

me= 0,008 m3. 1 000 kg/m3- (5,6 kg + 2 kg)

me= 0,008 m3. 1 000 kg/m3- 7,6 kg

me= 0,4 kg

Aby se vor nepotopil, musela by Gargamelova hmotnost byt 0,4kg.

Zaveér:
Hmotnost Gargamela je 175x vétsi, neZ kterou je vor schopny unést. Pokud by se

tedy na vor pridal, vSichni by se potopili. JelikoZ je vSak Gargamel stejné z lod’ky
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VIV

vyhodil, Smoulové ve vodé skoncili tak jako tak. Snad si ale pro pristé vSe Koumak

nejdrive spocita, neZ se necha presvédcit od ostatnich, aby Gargamela zachranili.

OvSem znaSeho vypoctu vidime, Ze neni mozZné, aby tento vor ani samotného

Gargamela unesl.

Zarazeni dle RVP:

Vztlakova sila spada do tématu Mechanické vlastnosti tekutin, tedy: F-9-3-
01.

Vyuziti alohy ve vyuce:

Tato uloha je na Feseni mnohem slozitéjsi, také zde musime vyjit ze vztahu
pro gravitacni a vztlakovou silu tedy Fy = Fyvz. Také je zapottrebi ovladat
Upravu rovnic, coZ se v matematice vyucuje aZ v 8. rocniku, kdeZto
Mechanické vlastnosti tekutin se ve fyzice probiraji na konci 7. ro¢niku.
Proto bych tuto ulohu volila zadat jako rozSirujici pro zaky, kteri jsou
schopni prijit na postup reSeni.

Dal$i moznosti je Fesit tuto dlohu spolecné se Zaky s tim, Ze nad reSenim
diskutujeme, ale matematické upravy provadi vyucujici.

[ kdyZ se jedna o slozitou ulohu, rozhodla jsem si ji zatadit z diivodu, Ze se
Casto setkavame s otazkou, zda je mozZné pribrat ¢lena na ¢lun nebo na vor.
Také pokud bychom ztroskotali a chtéli se pomoci voru dostat z ostrova
pry¢, pak neni nutné ponechavat to nihodé, ale se znalosti vypoctu
vztlakové sily je moZné sestavit takovy vor, ktery uveze vSechny trose¢niky
a potrebné véci. Nejznaméjsi ulohou tohoto typu je urcité otazka, kterou si
lidé pokladaji pti zhlédnuti Titaniku. ,Mohl se Jack zachrdnit, pokud by si
vlezl kJane na dvere?” Odpovéd na tuto otdzku jsme vypoltem ovérili
v hodiné s pani RNDr. Michaelou KriZovou, Ph.D. a pravé tato uloha byla
inspiraci pro zarazeni mnou vytvorené ulohy, ale svyuzZitim ukazky z

animovaného filmu.
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3. 12 Vzhiru no oblak

Obr. 3.23 - Vzhiiru do oblak (Foto z filmu)

Ve filmu vidime cestovani vzduchem za vyuziti balonki naplnénych heliem. Bylo
by obtiZné zjistit hmotnost domu potifebnou k vypocltu, proto se zamérime na
Russella, ktery vyuzije ¢ast balénki ke svému utéku. Vypocitejte, kolik balénki o
objemu 0,01 m3 by bylo potieba, aby se Russell, jehoZ hmotnost je 50 kg, vznesl do
oblak tak, jak tomu je ve filmu? Hustota vzduchu je 1,29 kg/m3.

Re$eni:

Pvzduchu = 1,29 kg/m3

mr =50 kg
g=10N/kg
Vr=0,01 m3

pocet baldnki = ? [ks]

e Nejdrive si vypocitame, jak velka vztlakova sila plisobi na jeden balonek:

Fo:=V. p.g
Fvz=0,01m3.1,29 kg/m3. 10 N/kg
Fyz = 0,129 N

Na jeden takovyto balének plisobi vztlakova sila o velikosti 0,129N

e Ddle si vypocitame, jak velkou gravitacni silou je Russell pritahovan k Zemi:

Fg=m.g
F3=50kg.10 N/kg
Fg:500N
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e Nyni si jiz miiZzeme spocitat minimalni pocet balonki:

pocet balonkii = Fy: Fy,
pocet balonkii = 500 N : 0,129 N
pocet balonkii = 3 846 kusti

Pro vyneseni chlapce do vzduchu je zapotiebi vice jak 3 846 kusti balonkii.
Zavér:

Je zapotrebi si uvédomit, Ze takto jsme spocitali pocet balénki, diky kterému by
platil vztah F¢ = Fyz, avSak aby se Russell vznesl do vzduchu, musi platit vztah F <

Fyz, tudiz pocet balonki musi byt vetsi.
Doplnéni:

Vypocitejte, kolik takovychto balonkd by bylo zapotiebi, abyste se vznesli do

vzduchu vy?
Zarazeni dle RVP:

e Vztlakova sila spada do tématu: Mechanické vlastnosti tekutin tedy: F-9-3-

01.
Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Dalsi ukazka, u které, troufadm si rict, vétsina lidi zapfemyslela nad tim, jaky
presny pocet baléonkli by byl potfebny kuzvednuti domu. Jak jiz pisu
v zadani tlohy, hmotnost domu by se dopocitavala velmi obtiZzné, proto zde
pocitame, kolik balénkii je potireba k uzvednuti chlapce.

e OvSem pravé diky tomu si zaci mohou spocitat, kolik baléonki by bylo
zapotrebi, aby se oni vznesli do vzduchu. Staci, aby si vypocitali, jak velkou
gravitacni silou jsou pritahovani k Zemi, a poté tuto gravitacni silu dosadili
do vztahu pocet balonkii = Fy : Fvz, kde za vztlakovou silu dosadi hodnotu
vypocitanou pri reseni ulohy. JelikoZ zde figuruje hmotnost zZaki, coZ je pro
mnohé choulostivd hodnota, nemizeme ocekavat, Ze Zaci budou rikat
vysledek pred spoluzaky. Nenutila jsem je k tomu a pouze jsem zaky obesSla,

abych vidéla, zda ulohu vypocitali.
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e Dadle je potreba si Fici, Ze pro zjednoduSeni nepocitame se vztlakovou silou,
ktera pisobi na kazdého z nas. Pokud bychom chtéli presnéjsi vysledek,
museli bychom s touto hodnotou pocitat.

e | tuto ulohu jsem zverejnila na svém instagramovém uctu a opét jsem se
dockala spravného reSeni od jednoho z mych pratel, coz se da povaZovat za
potvrzeni toho, Ze se jedna o ulohu, nad kterou spoustu lidi premysli. A
vypocet jim prijde natolik zajimavy, Ze jsou ochotni to pocitat o sobotnim

veceru, a dokonce vypocCet povazovat za zabavny.

3.13 Grinch
e

Obr. 3.24 - Grinch (Foto z filmu) Obr. 3.25 - Grinch (Foto z filmu)

KdyZ jde Grinch s Maxem na ndkup potravin do Kdosic, tdhne za sebou Max maly
vozik. Vidime, Ze jeho tahdni mu nedélad priliS velké problémy. Ale kdyZ Grinch
Maxe zaprahne misto soba do svych sani, ma Max co délat, aby sané utahl.
Vypocitejte, jak velkou praci Max vykond, tahle-li vozik i sané 10 m vodorovné
s povrchem Zemé, jestlize na vozik musi ptsobit silou o velikosti 5 N a na sané

silou o velikosti 200 N. Vysledky porovnejte.

Reseni - vozik:
F=5N
s=10m

w=7[]]

e Mame zadané veSkeré veliCiny potfebné pro vypocitani velikosti prace,

kterou Max vykona, tahne-li vozik po draze s:

W=F.s
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W=5N.10m
W=50]
Max vykona praci o velikosti 50 J.

Re$eni - sané:
F=200N
s=10m

w=17[]]

e Mame zadané vesSkeré veliCiny potrebné pro vypocitani velikosti prace,

kterou Max vykona, tahne-li sdné po draze s:

W=F.s

W=200N.10 m

W=2000]

Max vykond praci o velikosti 2 000 J.

o JestliZe obé reSeni porovname, vidime, Ze sila, kterou musi tlacit sané, je 40x
vétsi nez sila, kterou musi plisobit na vozik. Stejné tak prace, kterou Max
vykona pri tazeni sani po draze s, je taktéZ 40x vétSi nez prace, kterou

vykona pfi tahani voziku po stejné draze.
Zarazeni dle RVP:
e Prace spada do tématu: Energie tedy: F-9-4-01 a F-9-4-02.
Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Tato uloha je opét procvicujici loha, ktera nam vsak kromé vypoctu prace
zopakuje vypocet sily. Dale nam vypocet nazorné ukazuje zavislost prace na
velikosti sily, tedy Ze ¢im vétsi silou musime na téleso plisobit, tim vétsi
praci musime pro jeho premisténi vykonat.

e Jak jsem jiz zminovala, béhem vypoctu je zanedbavano statické treni a

odporove sily.
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Obr. 3.26 - Auta (Foto z filmu)

Blesk McQueen znicil svoji zbésilou jizdou silnici v Kardanové Lhoté. BEhem soudu
je mu uloZen trest, Ze musi na silnici, jejiZ délka je 1,5 km polozit novy asfalt. S tim
mu pomtze asfaltovala Bessie, kterou za sebou musi tahat. Vypocitejte, jak velkou
praci pti vyasfaltovani nové silnice tahanim Bessie vykon3, jestlize musi pisobit
silou o velikosti 3 000 N? Dale vypocitejte Bleskiiv vykon, budeme-li brat v avahu,
Ze Blesk pracuje 12 hodin denné a asfaltovani mu opravdu zabere 5 dni, tak jak mu

to sdélil Dr. Hudson.

Reseni:

s=1,5km=1500m

F=2000N
t=5.12hod=60hod=60.60.60=216 000s
w=7[]

P=7[W]

e Mame zadané veSkeré veli¢iny potfebné pro vypocitani velikosti prace,

kterou Blesk pti tahani Bessie vykona:

W=F.s
W=3000N.1500m
W=4500000]=4,5M]
Blesk McQueen vykona praci o velikosti 4,5 M]J.
e Mame-li vypocitanou velikost prace, mtizeme piejit k vypoctu vykonu:
P=W:t
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P=4500000]:216000s
P=21W
Pri pokladani asfaltu vykonal Blesk vykon o velikosti 21 W.

Zarazeni dle RVP:

e Nerovnomérny pohyb spada do tématu Pohyb téles, sily tedy: F-9-2-02.
Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Vtéto uloze vyuzijeme vypocet nauCeny v predchozi dloze, ale zde navic
pocitdme i vykon. Opét se jedna o klasickou ulohu, ktera by zZakiim neméla
Cinit problémy s reSenim. OvSem na Uplném zacatku by mohl byt problém
s prevodem jednotek. I kdyZ se toto téma vyucuje v 8. ro¢niku, nékterym
zaktm prevody i téchto zakladnich jednotek plisobi problémy.

e [vtéto uloze je zanedbano statické treni.

3. 15 Madagaskar

Obr. 3.27 - Madagaskar (Foto z filmu) Obr. 3.28 - Madagaskar (Foto z filmu)

Kral Jeliman ma genialni napad, jak se zbavit fos a to skamaradit se s newyorskymi
obry. Proto chce pockat, aZ newyorsti obfi usnou a plazi, a poté je premistit do
dZungle, 200 m od plaZe. Aby je lemuii mohli pfemistit, nejdfive pod né vlozili
podlozku z bambusovych ty¢i, a tu i se ¢tverici kamaradi polozili na pripravenou
konstrukeci s kolec¢ky a odtlacili je do dZzungle. Vypocitejte celkovou praci, kterou
museli lemufi vykonat, aby je takto premistili, jestliZze Alexova hmotnost je 180 kg,
Martyho hmotnost je 350 kg, Gloriina hmotnost je 1 400 kg a Melmanova hmotnost
je 800 kg. Hmotnost bambusové podlozky je 200 kg, vyska voziku je 30 cm a jeho
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hmotnost je 500 kg. Pri tlaCeni podlozky umisténé na koleckach museli lemuri

plsobit silou o velikosti 4 000 N.

Reseni- zvednuti podloZKy:
m =180+ 350+ 1400 + 800 + 200 kg =2 930 kg
s=30cm=0,3m

w=17[]]

e Aby lemufi podlozku zvedli, musi plisobit stejné velkou silou opac¢ného

sméru, nez jakou je pritahovana k Zemi:

Fg=m.g
F3=2930kg.10 N/kg
F3=29 300N = 29,3 kN

e Dale vypocitame praci, kterou vykonaji pti zvednuti podlozky do vysky 30

cm:
Wi=F.s
Wi1=29300N.0,3m
Wi1=8790]

Pfi zvednuti kamaradi na podloZce na vozik, vykonaji lemufi praci o velikosti 8

790 J.

Reseni - odvezeni do dzungle:
F=4000N

s=200m

w=?[]]

e Vypocitame praci, kterou vykonaji pti odtahnuti voziku do dZungle:

Wz=F.s
W2=4000N.200m
W2=800000]

Pri odtazeni voziku do dZungle vykonaji lemuri praci o velikosti 800 000 J.

e Nyni mtzeme spocitat celkovou praci:

W=Wi+ W>
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W=8790] +800 000 ]
W =808 790 ]

Celkem lemufi vykonali praci o velikosti 808 790 J.
Zarazeni dle RVP:

Prace spada do tématu: Energie tedy: F-9-4-01 a F-9-4-02.

Vyuziti ulohy ve vyuce:

Budu se opakovat, ale opét se jedna o ukazku, nad kterou jsem si vidy
lamala hlavu. Rikala jsem si, pro¢ to ti lemufi takto udélali, vzdyt jim muselo
dat strasnou praci odnést je do dZungle, proc se je radsi nesnaZili premluvit
primo na plazi. V této tloze je tato hodnota prace vypocitana.

Pri zvedani bambusové podlozky je zanedbana hmotnost pisku, dale
pirepokladam, Ze vozik byl pod podlozku vloZen, zatimco ji ¢ast lemuri
drzela ve vzduchu, nikoliv Ze by podlozku ve vzduchu prenaseli, v tomto
pripadé by do vypoctu musela byt zapocitand i prace, kterou by vykonali
prenesenim podloZky na vozik.

Stejné jako v predchozich dlohach je zde zanedbané statické treti, ale urcité
je vhodné probrat v diskusi fakt, pro¢ se lemufi rozhodli vykonat praci
zvednutim podloZky na vozik, ktery ma kolecka misto toho, aby se snazili

newyorské obry rovnou odtlacit.

3.16 Shrek

Obr. 3.29 - Shrek (Foto z filmu) Obr. 3.30 - Shrek (Foto z filmu)
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Pri potyCce Shreka, Fiony a Oslika s Robinem Hoodem a jeho druZinou se

vystieleny Sip zabodne do Shrekova pozadi. Vypocitejte, jak velkou pohybovou

energii mél Sip pred zabodnutim, jestlize tésné pred zabodnutim ptisobil silou o

velikosti 125 N a zarazil se do hloubky 3 cm.

Re$eni:

F=125N

s=3cm=0,03m

Ex=71]]

JelikoZ pohybova energie je tésné pred dopadem rovna praci, kterou Sip
vykonal, nez se zastavil ve Shrekové pozadi, a smér drahy byl stejny jako

smeér, kterym Sip ptsobil, vyjdeme pro vypocet z tohoto vztahu W =Ek:

W=F.s
W=125N.0,03 m
W=3,75] = Ek

Tésné pred dopadem mél $ip pohybovou energii 3,75 J.

Zarazeni dle RVP:

Pohybova energie spada do tématu Energie tedy: F-9-4-02.

Vyuziti ulohy ve vyuce:

Jedna se o opakovaci ulohu, kterou miizeme zaradit po vypocitani tlohy
z ucebnice, nebo opét zadat jako domaéci ukol.

Dlivodem zatazeni této dlohy je ptresah, ktery tato konkrétni tloha ma3, i
kdyz zapichovani $ipii do pozadi je feknéme trochu drastické. Po vypocitani
ulohy, kterd by zakiim nemeéla délat po probrani tématu Pohybova energie
problém, miizeme se 7Zaky diskutovat nad tim, zda bylo od princezny
moudré $ip vytahnout. Touto otdzkou se vratime zpét do 7. ro¢niku, kdy byl
probiran Pascaliiv zakon. Nebo ji mizeme pojmout jako mezipiedmétovy
vztah s vychovou ke zdravi. Urcité nékterym zakim budou znamy piiklady
z jinych filma ¢i seriald, jako jsou napriklad Vikingové nebo Arrow, kde si
vZdy po zasahem S$ipu Sip radéji zlomi, aby nebyl tak dlouhy, a k vytaZeni

$ipu se uchyli aZ ve chvili, kdy maji moZnost ranu naleZzité osetrit. Nemyslim
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si, Ze by se néktery Zak setkal s tim, Ze do ného bude zapichnuty $ip, ale

miiZe se jim to stati s obyCejnym klackem.

3. 17 Capi dobrodruzstvi

Obr. 3.31 - Capi dobrodruZstvi (Foto z filmu) Obr. 3.32 - Capi dobrodruZstvi (Foto z filmu)
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N— ' .-ill-- ‘ %

e iiare,comP

Obr. 3.33 - Capi dobrodruzstvi (Foto z filmu)
Cap Junior je diky svym zasluhdm v roznaseni bali¢ksi pozvan do kancelate Feditele
Huntera, aby mu oznamil, Ze bude povysen. A¢ je Junior ¢ap, pouzije k vystoupani
do reditelovy kancelare, ktera se nachazi ve vySce 5 m nad zemi v kontejneru,
vytah. Vypocitejte, jak velkou polohovou energii Junior, jehoZ hmotnost je 4 kg,
vystoupanim do kancelare ziska? Dale vypocitejte, jaky je vykon vytahu, jehoZ
vlastni hmotnost je 10 kg a ktery Juniora vyveze do vySky 5 m rovnomérnym

pohybem za 20 s.

Reseni - polohova energie:
h=5m
m=4kg

66



e Mame zadany vSechny potiebné veli¢iny, proto mizeme vypocitat

polohovou energii:

Er=m.g.h
Ep=4kg.10N/kg.5m
Ep=200]

Vystoupanim do kancelare ziska Junior polohovou energii o velikosti 200 J.

Reseni - vykon vytahu:
m=4+10kg=14kg

s=5m
t=20s
P=7[W]

e Pro vypocet vykonu musime znat praci, kterou motor vytahu vykonal. Pro

vypocet prace musime znat silu, ktera na vytah, ve kterém se nachazi Junior,

plisobi:
Fg=m.g
Fy=14kg.10 N/kg
F3=140N
W=F.s
W=140N.5m
W=700]

e Nyni uZ mame vypocitané vSe potfebné, co je nutné k vypoctu vykonu

vytahu:
P=W:t
P=700]:20s
P=35W

Vykon vytahu pfi vytaZeni Juniora do kancelare je 35 W.
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Zaiazeni dle RVP:

e Polohova energie a vykon spada do tématu Energie, tedy: F-9-4-01 a F-9-4-
02.

Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Tato uloha slouZi pro procvic¢eni vypoctu polohové energie, ktera by pro
probrani tématu nemeéla Zaklim cinit problémy. Je vSak diileZité si stanovit
nulovou polohovou energii, vtomto pripadé je to podlaha kontejneru, ktery
se nachazi na vrcholu hory, avSak zajima nas polohova energie po
vystoupani do kancelare.

e V druhé casti slouzi pro zopakovani piedchozich vypoctli sily, prace a
vykonu. Je dulezité porad si opakovat jiz probrané ucivo, aby jej zaci
nezapomnéli a pamatovali na to, Ze osvojené vzoreCky a reSeni uloh
nevyuZiji pouze v dobé, kdy se probira dané téma, ale jsou potiebné pro

vypocet uloh v budoucnosti.

3.18 Shrek 2

Obr. 3.34 - Shrek 2 (Foto z filmu) Obr. 3.35 - Shrek 2 (Foto z filmu)

Trpaslici vyrobili pro princeznu Fionu zlaty snubni prsten. Vidime, jak trpaslici
vyndavaji z ohnisté jiz odlity prsten a podavaji ho Shrekovi, ktery jej upusti a poté
prsten dopada rovnou na princeznin prstenicek. Vypocitejte, kolik tepla musel
tento prsten o hmotnosti 12 g odevzdat, jestlize pri vytaZeni z ohnisté mél teplotu
700 °C a v okamZiku dopadu na princeznin prst byla jeho teplota 20 °C? Mérna

tepelna kapacita zlata je129 J /kg°C.
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Reseni:
m=12g=0,012 kg
c=129]/kg°C

tz=20°C
t1=700°C
Q=71]]

e Mame zadany vSechny potiebné veliCiny, proto mizeme vypocitat teplo:

Q=m.c.(tz- t1)
Q=0,012kg.129]/kg°C. (20°C-700 °C)
Q=0,012kg. 129 ]/ke°C . (- 680 °C)
Q=-1053]

e Zaporné znaménko ve vysledku znaci, Ze teplo bylo odevzdano do okoli.

Béhem chladnuti odevzdal prsten teplo o velikosti 1 053 ].
Zarazeni dle RVP:

e Teplo spada do tématu: Energie tedy: F-9-4-04.
Vyuziti ulohy ve vyuce:

¢ Jedna se o procvicujici ulohu, kde se pocita, kolik tepla musi byt odevzdano,
aby se prsten ochladil.

e U této ulohy je dilezité upozornit zaky na vyskyt minusu ve vysledku.
V dobé, kdy je teplo ve fyzice probirano, jiz Zaci z matematiky umi pracovat
s celymi ¢isly, proto by s od¢itdnim teplot, kdy odc¢itdme vétsi hodnotu od
mensi, a také s nasobenim kladné a zaporné hodnoty, nemél byt problém.
Minus ve vysledku je vSak muZze zaskocit, jelikoZ do této doby vzdy ve
vysledcich ziskavali kladné hodnoty. Znaménko minus ve vysledku v tomto

pripadé€ znamena, Ze teplo bylo odevzdano do okoli.
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Obr. 3.36 - Shrek Treti (Foto z filmu) Obr. 3.37 - Shrek Treti (Foto z filmu)

Béhem zavérecného predstaveni, kdy se princ Krason snazi zbavit Shreka, proti né-
mu tasi mec. Vtu chvili nastésti Shrekovi prijdou na pomoc jeho pratelé, a to
vCetné dracice, kterd princliv mec roztavi. Vypocitejte, kolik tepla muselo byt
Zeleznému meci, jehoZ hmotnosti ¢epele je 3 kg, dodano, aby se cepel nejdrive
ohrala z 20 °C na teplotu tani 1 538 °C a poté se roztavila? Mérna tepelna kapacita

Zeleza je 452 ] /kg°C a mérné skupenské teplo tani Zeleza je 289 000 ] /kg.

Reseni:

m =3 kg

le= 289 000 ] /kg
¢ =452 ] /kg°C

t1=20°C
t2=1538°C
Q=]

e Nejdrive si vypocitame teplo dodané k zahrati ¢epele na teplotu tant:
Qi=m.c. (tz-t1)
Q:1=3kg.452]/kg°C.(1538°C-20°C)
Q:1=3kg.452]/kg°C.(1518°C)
Q:1=2058408]

e Nyni spocitdme teplo potiebné k roztaveni Zeleza:

Li=1t. m
L:=289 000 ]/kg.3 kg
Le=867 000]
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e Ted uZ miZeme spocitat celkové teplo, které muselo byt cepeli dodané:

Q=01+ Lt
Q=2058408] +867 000 ]
Q=2925408] =3 M]J

Aby mohla byt Zelezna ¢epel roztavena, muselo ji byt dodano teplo o velikosti 3 M]J.
Zarazeni dle RVP:

e Teplo spada do tématu: Energie tedy: F-9-4-04.
Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Tuto ulohu je vhodné zaradit jako lohu po probrani uciva, ovSem je nutné
mit probrané jak téma Teplo, tak taktéZ Zmény skupenstvi, protoZe se jedna
o opakovaci ulohu, ktera propoji tato dvé témata.

e Vtéto uloze se pracuje svelkymi hodnotami, proto je vhodné celkové

dodané teplo prevést na vhodnou vedlejsi jednotku.

3.20 Zootropolis: Mésto zvirat

Obr. 3.38 - Zootropolis: Mésto zvirat (Foto z filmu)  Obr. 3.39 - Zootropolis: Mésto zvirat (Foto z filmu)
Straznice Judit pomiize lisdkovi Nickovi ziskat pétikilovy jumbo nanuk pro svého
udajného synka. Po chvili vSak vidi, Ze nanuk nechali roztat na streSe, aby jej
v kapalném skupenstvi mohli prevézt do jiné ¢asti metropole, kde z nich vytvori
vice kusii malych nanukil. Vypocitejte, kolik tepla muselo byt jumbo nanuku
dodano, aby se ohial na teplotu tani a poté roztal. JelikoZ se jedna o vodovy nanuk,
budeme pocitat s mérnou tepelnou kapacitou vody, kterd je 4 180 ]J/kg°C, a s

mérnym skupenskym teplem tani ledu, které je 334 000 J/kg.
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Reseni:
m=5kg
c=4180]/kg°C
t1=-8°C
tz=0°C

lt=334 000 ]/kg
Q=71

e Nejdrive si vypocitame teplo dodané k ohrati nanuku na teplotu tant:
Qi=m.c. (tz-t1)
Q:1=5kg.4180]/kg°C. (0°C - (-8°C))
Q:=5kg.4180]J/kg°C. (8 °C)
Q:1=167200]

e Dale spocitame teplo potiebné k roztani ledu:

Li=1lt. m
L:=334000]/kg.5kg
Le=1670000]

e Nyni uz miZeme spocitat celkové teplo, které muselo byt dodané nanuku:

Q=0Q1+Le
Q=167200]+1670000]
Q=1837200]

Aby mohl nanuk roztat, muselo mu byt dodano teplo o velikosti 1 837 200 J.

Doplnéni:

<

Obr. 3.40 - Zootropolis: Mésto zvirat (Foto z filmu)
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Vypocitejte, kolik tepla musi byt odebrano, aby voda z nanuku opét zamrzla a stal
se z ni jeden maly nanuk o hmotnosti 20 g. Mérna tepelna kapacita vody je 4 180

J/kg°C a s mérné skupenské teplo tuhnuti vody je 334 000 J/kg.

Reseni:
m=20g=0,02 kg
c=4180]/kg°C
t1=10°C

tz=0°C

[te=334 000 ]/kg
Q=71

e Nejdrive si vypocitame teplo, které musi byt odebrané, aby se zkapalnény
nanuk ochladil z 10 °C, coZ je teplota, na kterou byla kapalina nakonec

ohrata pri pirevozu, na teplotu tuhnuti vody:
Qi=m.c. (tz-t1)
Q:1=5kg.4180]J/kg°C.(0°C-10°C)
Q1=5kg.4180]J/kg°C.(-10°C)
Q:1=-209000]

e Dale spocitdme teplo potiebné ke ztuhnuti vody:

Li=1.. m
L:=334000]/kg.0,02 kg
Le=6680]

e Nyni uz mizZeme spocitat celkové teplo, které muselo byt odebrano:

Q=0Q1+Lt
Q=209 000] + 6680 ]
Q=215680]

Aby se z kapaliny opét stal nanuk, musela kapalina odevzdat do svého okoli teplo o

velikosti 215 680 J.
Zarazeni dle RVP:
e Teplo spada do tématu: Energie tedy: F-9-4-04.
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Vyuziti ulohy ve vyuce:

e Jednad se o slozitéjsi ulohu, ve které pocitame jak s dodavanim tepla, které je
potirebné k ohrati Ci k ochlazenti latky, tak i s teplem, které je potreba dodat
pri preméné pevné latky na kapalnou a pri preméné kapalné latky na
pevnou je naopak odevzdané do okoli.

e Presto by prvni ¢ast ulohy neméla délat takovy problém, jelikoZ zde stale
teplo dodavame, nedélaji ndm znaménka Zadny problém. V druhé casti
neboli v doplnéni, kdy naopak nanuk tuhne, je postup fesSeni stejny jako
v prvni ¢asti. Pokud vsak pocitame, kolik tepla musela kapalina odevzdat, ve
vysledku se nam objevi znaménko minus, které znaci, Ze teplo bylo
odevzdané, stejné jako tomu bylo v predchozi uloze. Problém nastava
s vypoctem skupenského tepla, kde nam vyjde kladna hodnota, ale piesto se
opét jedna o teplo, které bylo odevzdané do okoli. Abychom poté vypocitali,
kolik tepla bylo celkem do okoli odevzdano, musime obé hodnoty secist, ale

jiZ nepocitame s minusem, které nam vyslo pri vypoctu Q:.

3. 21 Shrnuti praktické casti
Ulohy jsem se snaZila vybirat tak, aby co nejlépe zapadly do probiraného tématu a

co nejlépe splitovaly metodicky ucel. Tedy aby se jednalo o ulohu opakovaci,
uvodni, vykladovou ¢i procvicovaci. Diky vyuziti tloh v mé pedagogické praxi, kdy
byly dlohy zadavany ve tiech paralelnich tridach, jsem ziskala dostatecné mnozstvi
podnétili pro pripadné upravy, aby byly ulohy zZakiim co moZna nejsrozumitelné;si.
Vzhledem k mimoiadnému Skolnimu roku jsem cile nemohla zkoumat tak, jak jsem
méla ptivodné v planu. PGvodné jsem chtéla ve dvou ze tfi paralelnich trid zadavat
ulohy za pomoci animovanych filmt a ve treti tifidé zadavat ulohy podobné
obsahem, ale bez spojitosti s danym filmem. Poté jsem chtéla zkoumat, zda toto
bude mit vliv na vysledky testii zaki, tedy zda jim dané filmové ukazky utkvi
v paméti a vzpomenou si na jejich reSeni pri psani testu, a to jim zlepsi vyslednou
znamku. Ale protoZe Skoly byly zaviené, musela jsem zvolit jinou strategii. Véiim
vSak, Ze bude mozné v budoucnosti tlohy timto zpiisobem otestovat. Z uvedeného

diivodu je také vice uloh pouzitelnych jako domaci ukol.
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Pri zadavani uloh béhem distantni vyuky jsem se setkala s mnoha
technickymi problémy, jelikoZ ulohy jsou zadavany na zakladé ukazky, tedy casti
filmu, nikoliv pouze na fotce se slovnim zadanim. Bylo proto obtiZnéjsi zajistit, aby
ukazku mohli zhlédnout vSichni Zaci. Vétsinou se jedna o vesmés znamé filmy, jak
mi i Zaci potvrdili, avSak pro nékteré filmy toto neplati. Ze zacatku méla skola, kde
uc¢im, oficialni komunikacni prostredek pro zadavani domacich ukoli email. Zde
bylo opravdu velmi slozité poslat zakiim danou filmovou ukazku, prestoZe Cast
filma je k nalezeni na jisté streamovaci platformé, ale ne vSichni Zaci k ni maji
pristup. Posléze jsme presli na sluZzbu MS Teams a mné svitla nadéje na lepsi Casy,
ale nakonec ani promitani ukazky pii online hodiné se neukazalo jako vhodné.
Ukazka se sekala, nékteri Zaci ji vidéli, nékteri ne, nékteri vidéli pouze ¢ast, proto
jsem se nakonec uchylila k zadavani uloh jako samostatnou praci, kdy jsem vy-
tvorila zadani, do kterého jsem ukazku vlozila a také priloZila dokument
s nazornym obrazkem a slovnim zadanim tlohy, kterou méli zaci vyresit. Zakiim se
tento zptsob vcelku zamlouval a ti, ktefi méli mozZnost podivat se na cely film,

mohli rodi¢iim pti jeho sledovani fict, Ze se nekoukaji na film, ale plni tkol z fyziky.

Béhem vzacnych chvil, kdy Zaci byli ve Skole, jsem ukazky a ulohy zadavala
tak, jak bylo ptivodnim planem, tedy promitnout ukazku, prodiskutovat, na ktery
fyzikalni jev se zamérime, a ulohu vyreSit. AvSak i zde jsem promitla zakiim
nazorny obrazek doplnény o slovni zadani, jelikoZ se vném vyskytuji hodnoty
potiebné pro reSeni dlohy. OvSem i vtomto pripadé se ne vzdy darilo vyhnout
technickym problémim, zejména kdyZ nespolupracoval pocitac¢, nebo se mi na
pocitaci nedarilo promitnout sestfihanou ukazku z filmu a ani nesel spustit film
jako takovy. Pokud se vSak podarilo spustit cely film, Zaci Zadonili, abychom se
misto pocitani divali na film. Béhem zadavani danych uloh je tfeba myslet na to, Ze

k zrealizovani zadani ulohy je zapotiebi funk¢ni technika.

[ presto vSechno se tlohy setkaly vesmés s kladnym hodnocenim ze stran
zakd, 1ibil se jim tento odlisSny zptlisob zadavani, nez na ktery byli doposud zvyKli, a
mnozi potvrdili mj predpoklad, Ze diky ukazce 1épe pochopili, co se béhem feseni
oCekava. Avsak setkala jsem se i s argumentem, Ze jelikoZ se jedna o animovany
film, ve kterém fyzika neplati, nemtiZzeme takové ulohy pocitat. Dalsim problémem

byl fakt, Ze i kdyZ jsou animované filmy vybrany tak, aby smérovaly na Zaky
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zakladnich Skol, nékterym se tyto filmy zdaly détinské. Ale jednalo se o maly pocet
zakd, zhruba dva az tfi Zaci ze tiidy, ostatni Zaci neméli s tim, Ze sleduji ukazku
z animovaného filmu, problém. Co se pomoci pfi FeSeni testi tyce, opét mi nékolik
zakl potvrdilo, Ze si béhem testu vybavili danou ukazku z filmu, a to jim pomohlo

si vzpomenout na spravny postup reSeni.

PrestoZe mi distan¢ni vzdélavani ztiZilo zadavani uloh, na druhou stranu to
poukazalo na nutnost mého dalsiho cile, kterym bylo proniknout do virtualniho
svéta zaki. JelikoZ Zaci nechodili do Skoly a po vétSinu ¢asu se ani nemohli stykat
se svymi kamarady, jesté vice svého Casu zacali travit ve virtudlnim svété hranim
her, sledovanim filmi a serialt a také sledovanim socialnich siti. O to vice bychom
se méli snazit propojit vyuku s timto svétem a také vyuZzivat moznosti, které nam
moderni technika poskytuje. O toto propojeni jsem se nesnazila pouze skrze tyto
ulohy, ale snaZila jsem se casti rliznych filml a seridld zapojit do vyuky, kdy mé
automaticky béhem vykladu napadaji filmové ukazky, ve kterych se vyskytuje dany

fyzikalni jev, ¢i mé napada ukazka, ktera je odpovédi na Zakiiv dotaz.

Jak jsem jiZ psala vySe, rozhodla jsem se vyuzit toho, Ze Zijeme v digitalni
dobé, a nékteré ulohy jsem sdilela na mém instagramovém uctu. Stalo se mi, Ze u
nékterych uloh jsem se dockala reakce pouze v podobé smajlika nebo zpravy:
,Lepsi priklad na vztlakovou silu jsem nevidéla, Doba ledovd je prosté nejlepsi v kazdé
dobé.” Ale u vétSiny tloh mi bylo zaslano vypracované reSeni. Po diskuzi s reSiteli o
tom, co je vedlo k tomu, aby ulohu vyresili, se vSichni vesmés shodli na tom, Ze je
zaujala uloha zadana na zdkladé animovaného filmu. Ackoli nejdiive neméli
v planu ulohu resit, nakonec se o to pokusili diky tomu, Ze za dob svého studia na
zakladni Skole se s ni¢im takovym nesetkali, anebo jsem se trefila do ukazky, nad
kterou si sami lamali hlavu, ale doposud neméli motivaci pro to, aby si ji ovérili
vypoctem. Dal$im diivodem bylo udavano to, Ze si chtéli dokazat, Ze i po nékolika
letech od ukonceni vzdélani zvladnou vypocitat ulohu urcenou pro zaky zakladnich
Skol. Tedy i kdyZ jsou tyto ulohy primarné cilené na zaky zakladnich $kol, prijde mi
zajimavé, Ze i dospéli lidé, pro které nebyla fyzika oblibenym predmétem, byli

ulohami natolik zaujati ¢i motivovani, Ze na jejich vyreseni obétovali sviij volny cas.
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Zaver

V této diplomové praci mam tri hlavni cile. Splnéni prvnich dvou, tedy sestaveni
zajimavych uloh na zdkladé animovanych filmt, které budou vhodné zaraditelné
do vyuky, a také proniknuti s fyzikou do dnesSniho virtudlniho svéta, reSim
v podkapitole Shrnuti praktické casti. Poslednim cilem bylo pokusit se zménit
zaklim pohled na animované i dalsi filmy tak, aby béhem sledovani filmi i seriali

premysleli, zda se dana dila ridi fyzikalnimi zakony, ¢i je naopak porusuji.

K ovéreni posledniho cile mi pomohl zavér roku, kdy se posledni hodiny
travi praveé sledovanim filmi. Bylo zajimavé v jednotlivych tiidach pozorovat, jaky
film si zvoli a zda budou komentovat fyzikalni zakony. A opravdu v jedné tridé si
zaci sami vybrali film, ze kterého je jedna z mych tloh, a to konkrétné Doba ledova:
Mamuti drcnuti, a dokonce si jej vybrali se slovy, Ze si ho pustime, abychom mohli
pozorovat, jak se tento film tidi fyzikdlnimi zdkony. U jiné tridy jsme béhem
sledovani mohli vyuzit jiz znamé fyzikalni jevy jako je tieni Ci teplota. A jako
posledni si dovolim zminit rozhovor, ktery se mnou zapocali dva zZaci z rliznych
tfid ohledné nového filmu Rychle a zbésile 9. Resili jsme spolu, jak moc tato série,
prestoZe si hraje na filmy zredlného svéta, poruSuje fyzikalni zakony. OvSem
diivod, pro¢ to zminuji, je ten, Ze jeden z téchto zakli béhem hodin o fyziku nejevi

zajem, ale presto se mi timto zptisobem podarilo docilit toho, Ze nad ni premysli.

Tato diplomova prace obsahuje shrnuti teorie o fyzikalnich tlohach, tedy
jejich definici, vyznam, a popisuje strategii reSeni uloh a zpisoby feseni uloh ve
vyuce fyziky na zakladnich Skolach. V teoretické Casti jsem se chtéla pokusit
propojit svét animovanych filmia s fyzikou, a to z dvodu, Ze vyuka fyziky je
ovliviiovana informa¢né komunika¢nimi technologiemi. Technologie napomahaji
jak s predvadénim experimentd, simulaci fyzikalnich jevi, ale také: ,Podporuji
nejen porozumeéni fyzikdlnim poznatkiim, ale také rozvoj fyzikdlniho mysleni a
celkové komunikaci fyzikdIniho pozndni do védomi kazZdého jednotlivce.” (Lepil,
2012, str. 8) Touto praci jsem se snazila vyuzit moderni technologie pro tu formu
vyuky, kde se doposud tolik ¢i viibec nepouzivaly, a to je feSeni fyzikalnich uloh.
Troufam si rict, Ze se mi toto propojeni podarilo. Doufam, Ze tato prace bude
slouzit jako inspirace pro vytvareni dalSich takovych uloh a jejich vyuzivani ve

vyuce fyziky.

77



Seznam literatury

[1] [online]. Copyright © 2021 Bonami.cz, a.s. VSechna prava vyhrazena. [cit.
11.07.2021]. Dostupné z: https://www.bonami.cz/p/dekorace-ve-tvaru-
sneznic-s-drevenymi-prvky-antic-line-paire-39-x-107-
cm?gclid=EAIalQobChMIjobl2-n27wIVled3Ch0AdgAdEAYYBCABEgIUpfD BwE

[2] Auta [film]. RezZie John LASSETER, Joe RANFT. USA, 2006.

[3] Barvy balonkl a jejich rozméry | Balonky s potiskem. Balonky s potiskem
[online].  Copyright © 2021 [cit. 11.07.2021]. Dostupné z:
https://www.balonky-s-potiskem.cz/barvy-balonku-a-jejich-rozmery

[4] Cap Bily - Ciconia ciconia. Odry a Nase Mistni skupina [online]. Copyright ©
Copyright 2014 [cit. 11.07.2021]. Dostupné Z:
https://www.crsmsodry.cz/ptaci/cap-bily/

[5] Capi dobrodruZstvi [film]. ReZie Nicholas STOLLER, Doug SWEETLAND. USA,
2016.

[6] Doba ledovd [film]. ReZie Carlos SALDANHA, Chris WEDGE. USA, 2002.

[7] Doba ledovd 4: Zemé v pohybu [film]. ReZie Steve MARTINO, Mike THURMEIER.
USA, 2012.

[8] Doba ledovd: Mamuti drcnuti [film]. ReZie Mike THURMEIER. USA, 2016.

[9] Extrémni mechanické zatéZovani organismu - Biomechanika - Ucebni opory:
Inovace SEBS a ASEBS. Fakulta sportovnich studii Masarykovy univerzity | MUNI
SPORT |online]. Copyright © 2011 Fakulta sportovnich studii Masarykovy
univerzity [cit. 11.07.2021]. Dostupné z: https://www.fsps.muni.cz/inovace-
SEBS-ASEBS/elearning/biomechanika/extremni-mechanicke-zatezovani-
organismu

[10] FENCLOVA, Jitka. Didaktické myslenf a jedndni ucitele fyziky. Praha: SPN, 1984.

[11] Google. Google [online]. Copyright © 2021 [cit. 12.07.2021]. Dostupné z:
https://www.google.com/webhp?hl=cs&sa=X&ved=0ahUKEwiQuODgld3xAh
UHM-wKHU5sDOYQPAgI

[12] Grinch [film]. ReZie Yarrow CHENEY, Scott MOSIER. USA, 2018.

[13] Hledd se Nemo [film]. ReZie Andrew STANTON, Lee UNKRICH. Australie, USA,
2003.

[14] KALHOUS, Zdenék a Otto OBST. Skolni didaktika. Vyd. 2. Praha: Portal, 2002.
ISBN 80-717-8253-X.

78


https://www.bonami.cz/p/dekorace-ve-tvaru-sneznic-s-drevenymi-prvky-antic-line-paire-39-x-107-cm?gclid=EAIaIQobChMIjobI2-n27wIVled3Ch0AdgAdEAYYBCABEgIUpfD_BwE
https://www.bonami.cz/p/dekorace-ve-tvaru-sneznic-s-drevenymi-prvky-antic-line-paire-39-x-107-cm?gclid=EAIaIQobChMIjobI2-n27wIVled3Ch0AdgAdEAYYBCABEgIUpfD_BwE
https://www.bonami.cz/p/dekorace-ve-tvaru-sneznic-s-drevenymi-prvky-antic-line-paire-39-x-107-cm?gclid=EAIaIQobChMIjobI2-n27wIVled3Ch0AdgAdEAYYBCABEgIUpfD_BwE
https://www.balonky-s-potiskem.cz/barvy-balonku-a-jejich-rozmery
https://www.crsmsodry.cz/ptaci/cap-bily/
https://www.fsps.muni.cz/inovace-SEBS-ASEBS/elearning/biomechanika/extremni-mechanicke-zatezovani-organismu
https://www.fsps.muni.cz/inovace-SEBS-ASEBS/elearning/biomechanika/extremni-mechanicke-zatezovani-organismu
https://www.fsps.muni.cz/inovace-SEBS-ASEBS/elearning/biomechanika/extremni-mechanicke-zatezovani-organismu
https://www.google.com/webhp?hl=cs&sa=X&ved=0ahUKEwiQuODgld3xAhUHM-wKHU5sD0YQPAgI
https://www.google.com/webhp?hl=cs&sa=X&ved=0ahUKEwiQuODgld3xAhUHM-wKHU5sD0YQPAgI

[15] KASPAR, Emil. Didaktika fyziky: obecné otdzky. Praha: Statni pedagogické
nakladatelstvi, 1978.

[16] Ledové krdlovstvi [film]. ReZie Chris BUCK, Jennifer LEE. USA, 2013.

[17] LEPIL, Oldrich. Didaktika fyziky: vybrané kapitoly k modulu. Olomouc:
Univerzita Palackého v Olomouci, 2012. ISBN 978-80-244-3297-7.

[18] Madagaskar [film]. ReZie Eric DARNELL, Tom MCGRATH. USA, 2005.
[19] Mald mor'ska vila [film]. ReZie John MUSKER, Ron CLEMENTS. USA, 1989.

[20] MIKULCAK, Jiti. Matematické, fyzikdIni a chemické tabulky pro stredni skoly. 4.
vyd. Praha: Prometheus, 2007. Pomocné knihy pro zZaky (Prometheus). ISBN
978-80-7196-345-5.

[21] Na vldsku [film]. ReZie Byron HOWARD, Nathan GRENO. USA, 2010.

[22] PRODE] A PUJCOVNA STROJU - Stavebni stroje a stavebni naradi od
Kleinheider. Stavebni stroje a stavebni ndradi od Kleinheider [online].
Copyright © 2021, [cit. 11.07.2021]. Dostupné zZ:
https://kleinheider.cz/prodej-stroju.html?ids=27

[23] PRUCHA, Jan, Jiff MARES a Eliska WALTEROVA. Pedagogicky slovnik. 2. rozs. a
preprac. vyd. Praha: Portal, 1998. ISBN 80-717-8252-1.

[24] Rdmcovy vzdéldvaci program pro zdkladni vzdéldvdni. [online]. Praha: MSMT,
2017. [cit. 2020-11-20]. Dostupné Z WWW:<http://
http://www.nuv.cz/file/4986/

[25] Shrek [film]. ReZie Vicky JENSON, Andrew ADAMSON. USA, 2001.

[26] Shrek 2 [film]. RezZie Conrad VERNON, Andrew ADAMSON, Kelly ASBURY. USA,
2004.

[27] Shrek Treti [film]. Rezie Chris MILLER, Raman HUI. USA, 2007.

[28] Smoulové: Zapomenuta vesnice [film]. ReZie Kelly ASBURY. USA, Hongkong,
2017.

[29] Turbo [film]. ReZie David SOREN. USA, 2013.

[30] Veverka obecna (Sciurus vulgaris) - ChovZvirat.cz. Zvirata a vSe, co o nich
hleddte - ChovZvirat.cz [online]. Copyright © 2006 [cit. 22.07.2021]. Dostupné
z: http://www.chovzvirat.cz/zvire/2866-veverka-obecna/

79


https://kleinheider.cz/prodej-stroju.html?ids=27
http://www.chovzvirat.cz/zvire/2866-veverka-obecna/

[31] VOLF, Ivo. Metodika reseni uloh ve vyuce fyziky na zdkladni Skole. Hradec
Kralové: MAFY, 1998. ISBN 80-86148-10-6.

[32] Vzhiiru do oblak [film]. ReZie Pete DOCTER, Bob PETERSON. USA, 2009.

[33] ZaptaZend krasa: Cim cestovali nasi pradédové | Abicko.cz. Zdbava, piiroda,
véda a technika | Abi¢ko.cz [online]. Copyright © 2001 [cit. 11.07.2021].
Dostupné Z: https://www.abicko.cz/clanek/precti-si-

technika/16858/zaprazena-krasa-cim-cestovali-nasi-pradedove.html

[34] Zootropolis: Mésto zvirat [film]. ReZie Byron HOWARD, Rich MOORE. USA,
2016.

80


https://www.abicko.cz/clanek/precti-si-technika/16858/zaprazena-krasa-cim-cestovali-nasi-pradedove.html
https://www.abicko.cz/clanek/precti-si-technika/16858/zaprazena-krasa-cim-cestovali-nasi-pradedove.html

Seznam priloh

Priloha A
DVD s vybranymi filmovymi ukazkami.

81



